

# DIA RIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

## EDICION DE LA TARDE

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.  
TELEGRAMAS DE HOY

### NACIONALES

Madrid, 27 de marzo.

#### CATASTROFE

En el puerto del Ferrol un vapor pasó por cjo una lancha, naufragando esta y pereciendo veintitina personas.  
Esta catástrofe ha causado gran consternación en el Ferrol.

#### ESPAÑA Y LOS

#### ESTADOS UNIDOS

Ha habido un cambio de notas muy afectuosas entre nuestro Gobierno y el de los Estados Unidos.

#### ENTRE RIFENOS

Se ha repetido el combate entre las kábilas de Benisicar y Frafana, resultando muchos muertos y heridos por ambas partes.

#### DESPUES DE LA VICTORIA

Noticias de Filipinas anuncian que el General Polavieja ha dado un bando ofreciendo el indulto á cuantos rebeldes se presenten antes del Domingo de Ramos.

### EXTRANJEROS

Nueva York, 27 de marzo.

#### BLOQUEO

Según telegramas de Viena recibidos en Londres, las potencias han decidido bloquear todas las costas de Grecia.

#### DIVORCIO

Telegrafian de París que el pleito suscitado con motivo del divorcio del señor don Antonio Terry se aplaza para después de las Pascuas de Resurrección.

#### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Marzo 26.

de las 5 de la tarde.

Unas españolas, á \$15.75.  
Centenas, á \$4.51.  
Documento papel comercial, 60 dts., á 51 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 dts., banqueros, á \$4.86.  
Idem sobre París, 60 dts., banqueros, á 5 francos 14.  
Idem sobre Hamburgo, 60 dts., banqueros, á 95.  
Bones registrados de los Estados Unidos, á por ciento, á 1151, ex-cupón.  
Centrifugas, u. 10, pol. 96, costo y fete, á 2 5/16.  
Centrifugas en plaza, á 3 5/16.  
Regular á buen reino, en plaza, de 2 15/16 á 2 5/16.  
Azúcar de miel, en plaza, de 2 11/16 á 2 13/16.  
El mercado, firme.  
Ventidos: 20,000 sacos, y 550 toneladas de azúcar.  
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.  
Manteca del Oeste, en torcorolas, á \$10.42.  
Harina patent Minnesota, Arno, á \$1.90  
Londres, Marzo 26.  
Avance de remolacha, á 9.  
Azúcar centrifuga, pol. 96, á 5/3.  
Idem regular á buen reino, á 12/5.  
Conseñados, á 102 ex-interés.  
Documento, Banco Inglaterra, 31 por 100, Cuatro por 100 español, á 591, ex-interés.  
París, Marzo 26.  
Renta 3 por 100, á 102 francos, 50 cts. ex-interés.

### EN DEFENSA DEL GOBIERNO.

Entre Cánovas del Castillo y Romero Robledo, *La Unión Constitucional* se decide por este último.  
Está en su derecho. Es más, si se decidiera por Cánovas incurriría en el feo vicio de la ingratitud; por que sin el apoyo que en estos últimos años le ha prestado Romero Robledo ¿qué habría sido de *La Unión Constitucional* y del grupo que le sigue?  
Romero Robledo creó y sostuvo la intransigencia conservadora que fué causa ó por lo menos pretexto para que surgiera y tomase vuelos la intransigencia separatista.  
Ambas intransigencias, por lo mismo, deben estarle agradecidas: la primera por la vida que le dió con su protección omnívota; la segunda por lo que facilitaron sus inicios planes el descontento y la irri-facción que experimentó el país al verse á merced de una oligarquía soberbia y egoísta.  
Pero si *La Unión* está en su derecho y hasta emplee con su deber cuando defiende al señor Romero Robledo, no sucede lo mismo cuando ataca despiadadamente á los conservadores que siguen al señor Cánovas, y al señor Cánovas mismo, suponiendo que su entusiasmo reformista de última hora obedece á móviles mezquinos; porque bien

pu-diera el colega ser consecuente y agradecido, sin necesidad de ofender á los que como él no piensan, del modo que lo hace en las líneas que á continuación reproducimos, tomándolas de su editorial de hoy.

Creo el señor Romero—y creo bien—que un espíritu de puro miedo personal es el que anima á los que hoy han cambiado tan radicalmente que se hacen sospechosos respecto de su sinceridad política, pues bueno es no perder de vista lo que opinaban hace no mucho tiempo algunos de los reformistas de hoy. Y es natural que el señor Romero Robledo no tenga por hombres de buena voluntad á los que tan radicalmente han cambiado. ¡Oh, los sentimientos y las ideas no se cambian con tanta prontitud ni con esa facilidad!

El señor Romero Robledo ha mostrado siempre poseer mucho sentido nacional. Es lógico que produzca su entereza de acción política la malquerencia de cuantos ven retardada por esa actitud del señor Romero Robledo la satisfacción de sus apetitos, y eso que no ayunan totalmente como los verdaderos hombres de oposición.

Este desahogo de *La Unión* nos hace recordar la desesperación y la rabia con que Julián el Apóstata gritó el *¡Veniste, Galileo!* al verse derrotado por Constantino y al sentir con él se hundía para siempre el paganismo que había intentado reu-citar.

Pero, por fortuna, ahora las cosas no irán tan lejos como entonces, porque Julián procurará vivir en paz con Constantino, y los paganos de la intransigencia correrán á sumergirse en el Jordán de las reformas.

Que es lo que les hace falta, para que les puedan ser perdonadas sus pasadas culpas.

### SAGASTA Y LA POLITICA DE CUBA

No pocas veces nos hemos dolido de que el señor Sagasta, en determinadas circunstancias, no hubiese desplegado mayores iniciativas y más definida actitud en las cuestiones de Cuba. Para que se vea cómo en esta opinión nuestra abunda la mayoría del partido fusionista, y para que se conozcan también las explicaciones que de su conducta dan los periódicos inspirados directamente por el jefe liberal, vamos á reproducir un interesante artículo que sobre tal asunto publica *El Correo*, uno de los órganos más autorizados del señor Sagasta.

He aquí el mencionado trabajo:

#### DIFICULTADES PARA TODOS

Las censuras que *El Imparcial* dirige al partido liberal por suopele falta de energía y de plan, frente á las desdichas que se padecen, no son caprichosas, en el sentido de que sean producto de su inventiva.

Una mayor acometividad se desearía, en efecto, en la masa general del partido, y una mayor confianza en los medios de su significación.

Los sucesos, sin embargo, se han desenvuelto de tal modo, y son tan críticas las circunstancias, que aquel antiguo modo de combatir, una vez en ejercicio, es posible que visto en todo su relieve causara efecto contrario.

Las circunstancias y los peligros imponen una circunspección, que en su alto patriotismo ha creído conveniente practicar el señor Sagasta, aun á riesgo de las murmuraciones de sus propios amigos.

No será justo, mientras tanto, acusar á los liberales de falta de orientaciones en los problemas ultramarinos, cuando suyo es el impulso reformista que, después de combatido, ha creído conveniente seguir el actual gobierno, por cierto que rebasando las líneas propias de su esfera natural de acción, con riesgo de hacer sumamente difícil en el porvenir la política de su sucesor.

Se ha gastado estérilmente—por lo que hasta ahora se advierte—un capital importantísimo; porque las reformas, aun siendo tan amplias, se quieren hacer compatibles con procedimientos contradictorios, lo cual es un absurdo; al modo que se ha intentado en Armenia acreditar otras reformas bajo el sable de Pachá intolerantes.

Los problemas, cuando llegan á la agudeza de las planteados en España, no dejan mucha holgura á los movimientos de los partidos, y de ahí la censurada pasividad de los liberales.

Hace dos años que no se piensa en otra cosa que en reclutar hombres y en arbitrar dinero, y en esta faena podrán haber diferencias de método, pero caben pocas diferencias de sustancia.

Cada nuevo esfuerzo en hombres y en dinero se presentaba como el último, y por ser hisonjero el anuncio, el país lo recibía con confianza, hasta caer, como ha caído ya, en la amargura que padece.

Pero mientras tanto, ¿qué se hubiese dicho del señor Sagasta, si en medio de aquellos esfuerzos, hubiera mostrado ansia de volver al gobierno, para satisfacer principalmente á sus amigos impacientes?

Convenia que el poder público, que el brazo del Estado, tuviese la libertad de acción que correspondía á las circunstancias, y en este punto no se podrá quejar de los liberales.

En circunstancias semejantes, los conservadores no hubieran observado la misma conducta.

Pero esa misma holgura de medios que ha tenido el gobierno, aumenta su responsabilidad.

Ha dispuesto de todo género de recursos, de medios y de facilidades, y en estos momentos utiliza un nuevo plazo que también á sí propio se ha dado el general Weyler.

No es posible, sin embargo, que el aplazamiento dure ya mucho, y debe creerse que el señor Cánovas participará de esta opinión.

Pero si los acontecimientos impusieran un cambio, no estamos entre los que aprecian que se mudarán de improviso los acontecimientos.

Los males se han hecho muy crónicos, los remedios son contingentes y las dificultades de gran consideración. Hay, sin embargo, un peligro evidente para la patria, y es la continuación de una política que es reformista en la *Gaceta* y reaccionaria en los campos de Cuba, que marcha al azar y sin rumbo y que está viviendo de artificios y habilidades.

### La Marina

No es únicamente el ejército á quien la patria debe agradecimientos por las últimas importantes victorias alcanzadas contra los insurrectos de Filipinas, pues la marina de guerra ha cooperado á ellas de una manera brillante y eficazísima, primero bombardeando á Cavite Viejo en combinación con las tropas de tierra, y más tarde realizando por sí sola el ataque de Bacoor, y apoderándose de la plaza con fuerzas de desembarco después de haber tomado tras tenaz resistencia las trincheras enemigas.

Esta operación, llevada á cabo bajo las inmediatas órdenes del contralmirante Montojo, comandante general y jefe de la escuadra de Filipinas, añade una nueva página á los anales gloriosos de nuestra marina de guerra, señalándola al agradecimiento de la patria y á la recompensa del gobierno.

No es la primera vez que éste felicita en la presente campaña á las fuerzas navales que con el ejército coadyuvan en Filipinas al sostenimiento en los mares de Asia de la integridad española. A esas felicitaciones se asocia la nación entera; y es para nosotros motivo de honrosa satisfacción el hacernos intérpretes de los sentimientos de los españoles de la isla de Cuba enviando la expresión del más caluroso aplauso á los bravos marinos que tan alto acaban de poner el

honor de su Cuerpo y la gloria de la patria en Cavite Viejo y, sobre todo, en el ataque y toma de Bacoor, donde gracias á ellos ha vuelto á ondear la bandera española.

### El general Polavieja

Nuestro colega *La Epoca* de Madrid, en su número de 10 del actual, que hemos recibido hoy por la vía de Tampa, publica el siguiente telegrama oficial:

Paratague, 9.

“Ofician general á ministro Guerra: A pesar de mi enfermedad, no me he movido de este puesto, y sigo y seguiré dirigiendo las operaciones, sintiendo mucho que mi estado no me permita montar á caballo.

Los once meses de la segunda campaña de Cuba los hice tomando un laxente diario, y todas las noches citrato de cloral para poder descansar; este clima es mucho más fuerte y debilitante que el de Cuba.

La reproducción de mi mal, mucho antes de lo que yo pudiera esperar, ha impuesto igual tratamiento al que entonces estuve sujeto; mi vida nada vale, es de mi patria y de mi Rey. Yo sólo quiero cumplir con mi conciencia y sólo pretendo que se conozca el estado de mi salud, incompatible por completo con este clima, suplicando que ni un sólo momento he pensado en dejar de dirigir las operaciones que he emprendido.

Indiqué á V. E. petición de mi relevo, teniendo en cuenta el tiempo que tardaría en venir mi sucesor y lo que

yo podría luchar con este clima. Yo siempre he hecho y haré cuantos sacrificios mi patria, mi Reina y mi Gobierno me exijan; pero desdichadamente, hablo con verdad y no movido por otras causas.—*Polavieja.*”

### Las expediciones

#### Albusteras

En nuestro colega *Las Novedades*, de Nueva York, correspondiente al día 22, leemos lo que sigue:

“Es falsa, según noticias de origen oficial, la de haber salido de Florida una expedición albustera, á bordo del vapor *Three Friends*. Razón tenemos para ponerla en lazareto sano.

“Tampoco ha salido el *Bermuda*, ni saldrá hasta que su capitán jure que no va á violar las leyes de neutralidad.

“El *Herald* cree saber que el miércoles salió de Milton, Florida, una expedición, burlando la vigilancia de las autoridades, previamente informadas de lo que pasaba por el activísimo Ministro de España, señor Dupuy de Lome.

Tales son las últimas noticias sobre el particular.”

### Trujillo y Estrada Palma

Según leemos en *Las Novedades*, Enrique Trujillo, director del periódico separatista *El Porvenir*, que se publica en N. York, ha sido demandado judicialmente por un acreedor suyo, llamado Robinson, que le reclama el pa-

go de cierta cantidad que le adeuda desde 1883 y la cual asciende, con los intereses, á la suma de \$26.876.

El mismo colega cuenta que habiendo ido á Washington Estrada Palma con la pretensión de celebrar una entrevista con el presidente Mac Kinley, éste, que recibe á todo el mundo, le dió con la puerta de la Casa Blanca en las narices.

Como se ve, es mucho el prestigio de los señores de la Junta.

### EL CORONEL COPELLO.

Tenemos la satisfacción de anunciar que se encuentra mejor de la enfermedad que le aqueja, el distinguido coronel don Juan Copello, Secretario de la Subinspección de Infantería.

Le felicitamos.

### BRUNETIERE

Ha llegado á Nueva York el escritor francés Mr. Ferdinand Brunetiere, director de la *Revue des Deux Mondes*.

Acompañarle su esposa y la señora Blanc, que es también una distinguida colaboradora de la misma revista. El señor Brunetiere ha ido á los Estados Unidos, á invitación de los directores de la universidad Hopkins, de Baltimore, donde dará nueve conferencias sobre literatura francesa.

Permanecerá en la gran república unos dos meses, y es probable que también se haga oír en las universidades de Harvard, Yale y Columbia.

La señora Blanc ha visitado ya varias veces la república, y ha escrito hace tres años un libro con sus impresiones sobre los Estados Unidos.

## EL TURCO DESPUES DEL BALANCE.

Terminado el Balance y las Reformas que ha tenido esta GRAN CASA reaparece en la escena traperil, vendiendo sus inmejorables mercancías á precios baratísimos.



Príncipe Alfonso II y 13  
Habana.—Teléfono 1297

15,000 TRAJES PARA NIÑOS,  
20,000 TRAJES PARA HOMBRE,  
SACOS DE ALPACA,  
SACOS DE RAMIÉ,  
CAMISAS,  
CORBATAS,  
MEDIAS,  
ETC., ETC.

CORTE ELEGANTE  
CONFECCION ESMERADISIMA.

PRECIOS FIJOS MARCADOS EN CADA ARTICULO.

A LOS SEÑORES SASTRES.

El mejor surtido en Muselinas Francesas é Inglesas, Alpacas, Driles, Holandas, Armu-res, Vicuñas y toda clase de forros: precios como nadie.

COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el SECRETO de mis precios tan baratos.

# PARA SEMANA SANTA Y PASCUAS

MILES DE NOVEDADES ACABA DE RECIBIR

LA GRAN TIENDA DE ROPAS

# LA GRANADA

# OBISPO Y CUBA,

que por su fantasía, buen gusto, elegancia y excelente calidad, sobremanera llamará la atención del público. RADSMIR, PAÑO DE LION, PIQUÉS, RECAMIER, MOARÉS, OLANES, YERBILLAS, MUSELINAS y NANSOUKS.

Preciosos pintados exclusivos para esta casa.

# LA GRANADA

Es la casa favorita de las familias.  
La tienda que más barato vende y más surtido tiene

Medias, Pañuelos, Camisetas, etc. etc.

Surtido inmenso. Buena fé. Precios baratos.

Con esta casa no hay competencia posible.

# LA GRANADA DE A. CORA. OBISPO Y CUBA

En comunicación con la peletería del mismo nombre.

ON PARLE FRANCAIS.

TELÉFONO 76.

ENGLISH SPOKEN.

NUESTROS CONTEMPORANEOS.

BLANCO ASEÑO

Hace poco días corrió en los círculos literarios de Madrid la noticia de que el distinguido escritor D. Ricardo Blanco Aseño había sufrido un ataque de enajenación mental, y se hallaba en el manicomio del doctor Esquerdo.

A más de la pena que produjo este hecho, causó a todos profunda sorpresa. Cuantos conocían al ilustrado literato, no podían explicarse esta dolencia, teniendo en cuenta que nuestro ilustre amigo era un hombre perfectamente equilibrado, de gran vigor físico, de costumbres ejemplares y de una suma serenidad de juicio y tranquilo dominio sobre las pasiones.

El ataque cerebral adquirió caracteres tan agudos, que le arrebató la existencia, cuando todavía estaba en los cuarenta y ocho años, y se hallaba tan conservado que representaba mucho menos.

D. Ricardo Blanco Aseño nació en Madrid en la casa donde vivió muchos años D. Francisco de Quevedo.

Gozaba de una fortuna, si no opulenta, muy acomodada. Estudió con gran aprovechamiento en la Universidad Central las carreras de filosofía y letras y de derecho, y perteneció a una generación de la que formaban parte el inolvidable poeta D. Francisco Sánchez de Castro, el eminente crítico don Manuel de la Revilla, el publicista notable D. Carlos Malra, los dos últimos duques de Almenara, todos los cuales han pasado á mejor vida, y otros varios que todavía existen y ocupan altos puestos en la política y en las letras.

Blanco Aseño fué aficionadísimo al estudio de los clásicos. Adoraba á Calderón; se sabía, casi de memoria, todas las obras del teatro griego; era fanático de Shakespeare, y, por último, coronaba estas idolatrías artísticas con un culto ferviente á Victor Hugo.

En su sistema estético, fué gran cultivador de la forma y llegó en ella á grandes perfecciones.

Deja publicado un libro con el nombre de Penumbra, donde hay poesías que pueden calificarse de clásicas y admiten parangón con las mejores que se han escrito en nuestro tiempo.

Como siempre tuvo para vivir con regalo, no se vió precisado á luchar por la existencia y no entró en pugna con los demás escritores del día, ni pretendió jamás halagar al vulgo. De ahí cierta obscuridad en que estuvo siempre encerrado y la poca boga que alcanzaron sus producciones.

Mientras que hoy sueñan multitud de nombres sin otro mérito que el de los reclamos y elogios mutuos, él apenas es conocido porque ni solicitó favores de la publicidad ni pulsaba las tendencias de la opinión corriente para acomodarse á ellas.

Fué un hombre enamorado de los ideales, y que desconoció, y aun desdenó, las impurezas de la realidad.

Si el drama *La mujer oscura*, que tantos disgustos le trajo por no prestarse á adular á empresarios y artistas, es una obra romántica que, á representarse veinte años antes, hubiera fanatizado, como ahora se dice, al público. Llegó en época en que ya aquellos gustos habían pasado, y aunque se aplaudió la forma, vino á caer en una atmósfera de hielo.

Blanco Aseño no vivió en su tiempo; era un hombre de otras edades. Parecía un personaje del siglo XVII, y en su mente quería amoldarlo todo á la manera del siglo de los Felipes.

El contraste entre lo que sentía y el mundo que le rodeaba, hizo nacer en su ánimo un retraimiento amargo y un tedio deshecho que se convirtió, por último, en verdadera misantropía.

Su salud hubo de resentirse, sin duda, de esta lucha entre lo ideal soñado y la prosa de la vida moderna, hasta el extremo de herir de muerte á aquel cerebro privilegiado.

¡Dios le haya acogido en su santa gloria!

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro dolor profundo, por tan irreparable pérdida.

Noticias sobre la historia del papel

Conocer el origen y antecedentes de un cuerpo que consigna el pensamiento, fija indeleblemente la idea, la industria usa en cada instante y la ciencia y el comercio utiliza en sus trabajos, es en extremo curioso y está justificado que haya gran interés en conocer su historia.

Es el papel el más grande y elocuente medio de la civilización, constituyendo, lo mismo el periódico y el libro, que los diversos procedimientos con que cuenta la inteligencia y la fantasía para condensar sus creaciones y fijar sus juicios de una manera indeleble.

POLLETIN 15

LA BATALLA DE LA VIDA

HISTORIA DE AMORES POR M. CARLOS DICKENS

(Continúa)

—Un momento, Gracia; no me dejes todavía. ¡Esta es segura de que no me falta nada!

Pero este no era su verdadero cuidado, que sus pensamientos estaban fijos en el rostro de su hermana y en él clavó también sus amorosos ojos.

—Ni mi arte ni tu belleza, muchacha, pueden estenderse más, contestó Gracia. Nunca te vi tan linda como lo estás hoy.

—Nunca he sido tan feliz, repuso ella.

—Sí, pero una felicidad aun mayor está en perspectiva y ya veías, dijo Gracia. En otra casa alegre y brillante como la nuestra aparece hoy vivirá pronto Alfredo con su joven esposa.

—Será una casa feliz. Gracia mía, según tú le imaginas, dijo Marion sonriéndose de nuevo. Lo leo en sus ojos y sé que si será feliz, querida hermana, y tú no puedes figurarte lo que me regocija.

—Vamos, dijo el doctor entrando con mucha bulla; aquí estamos ya to-

Diversos fueron los objetos empleados por los antiguos pueblos para consignar sus ideas. Hojas de palmera, láminas de marfil, planchas de plomo, tablas de cera blanqueadas por el sol y la humedad, cortezas de árboles, pieles de animales, escamas de pescados, conchas de tortuga, etc.

Los griegos y romanos hicieron uso de la corteza de una planta denominada *papyrus*, cuya originalidad en la fabricación se atribuye á los egipcios, y el mejor *papyrus*, denominado *hierático*, se destinaba á los sacerdotes, que lo empleaban para los escritos religiosos.

Los chinos, cual acontece en otra porción de manifestaciones de la civilización, conocieron el papel mucho antes que el resto del mundo, siquiera no lo comunicasen á los demás pueblos por efecto de su tenaz aislamiento.

Los egipcios colocaban en las momias fragmentos de *papyrus*, con alegóricas inscripciones y misteriosos signos, algunos de los cuales han servido á los historiadores para sus investigaciones, detallando y comprobando hechos oscuros.

En el siglo III de la era cristiana pueden apreciarse los *papiros* de Leydan, donde hay entre otras cosas misteriosas recetas mágicas relativas á los secretos de la alquimia.

Para gloria de España figura nuestro país en primera línea, en el descubrimiento de una sustancia tan útil y necesaria, lo cual es forzoso consignar siempre.

El primer papel fabricado fué en Ceuta por los moros. Los pergaminos escaseaban cada vez más, y la necesidad de escribir iba siendo mayor de día en día.

En el siglo XI se establecieron las primeras fábricas en Ceuta y San Felipe de Játiva, que producían un papel frágil, vidrioso, que se rompía con gran facilidad, y en un principio se creyó imposible sustituir la resistente vitela con el deleznable papel, llamado primeramente cuero de trapo.

Uno de los manuscritos más antiguos en papel procede del siglo XII, y es un tratado de paz hecho en 1178 entre Alfonso II de Aragón y Alfonso IX de Castilla.

La fabricación de papel en Francia se refiere al siglo XIV, siendo las poblaciones de Troyes y Esmoues las que han consignado la fama como más antiguas en esta industria.

En la misma época comenzó en Alemania, existiendo en 1390 una fábrica en Nuremberg. Inglaterra se dio á esta fabricación en época posterior.

El papel de algodón fué el primeramente conocido. La dominación árabe en España va inseparablemente unida á la historia del papel. Los moros en Guadix, en Loja y en Valencia establecen en el siglo XIV fábricas de papel.

Uno de los primeros documentos que hay en el archivo de Simancas, escritos en papel, es el titulado *Beceiro de las Beccrias*, comenzado por el rey Alfonso XI, padre de D. Pedro el Cruel, y terminado por éste.

El papel de hilo y algodón principió á estar más en uso en los siglos XIII y XIV, y el papel de lino que fué fabricado hacia el año 1390. Se refiere que el historiador Joinville dirigió al rey de Francia Luis X, una carta escrita en papel de esta sustancia y los desperdicios de la fábrica de algodón se destinaron á la formación del papel, cuando la experiencia enseñó las ventajas que la referida materia poseía sobre el lino empleado antes.

El descubrimiento de la imprenta, que como es de todos sabido, tuvo lugar en 16 de mayo de 1449, ocasionó gran transcendencia en la industria de la papel, así como también el conocimiento de América que se realizó al finalizar la primera década quinta centuria.

En el primer tercio del siglo XVI, había en Valladolid y Toledo dos fábricas destinadas exclusivamente á producir las inmensas cantidades de papel, necesarias á la estampación de bulas, que en las referidas poblaciones se hacía por privilegio eclesiástico.

Los multiplicados y diversos usos del papel, no dejan de ofrecer históricas curiosidades. Así sucede, por ejemplo, con el papel sellado, que por primera vez se usó en Castilla en 1637, que por una pragmática de Felipe IV de 15 de diciembre de 1636, se crearon cuatro sellos para estampar en cada

pliego los documentos cuyo interés lo reclamase y esta pragmática comenzó á regir desde 1.º de enero del año siguiente ó sea 1637.

Las primeras marcas de fábricas de papel, se observan en los escritos del siglo XIV. En el siglo XV, ya son más frecuentes las filigranas.

Durante el largo período histórico comprendido desde el reinado de los Reyes Católicos, hasta la época de Felipe IV, casi todo el papel usado en España es flamenco, que después fué sustituido por el italiano y á fines del siglo XIV comenzó á estar en boga el papel francés.

Como quiera que es un objeto en cuya fabricación interviene la química en primer término, puesto que es el resultado de un trabajo químico-industrial, necesariamente esta ciencia ha de ser la que reclame las glorias de haber resuelto un problema de inmenso interés social.

Así vemos que interviene la ciencia en la elección y limpieza exacta del trapo, su loción con agua alcalina para desengrasarle, el desfilachado minucioso, el blanqueo con el cloro, la preparación de las hojas, la desecación y acción de la prensa, el encolado con gelatina disuelta en agua caliente, satinado, etc., que todo representa un conjunto de operaciones delicadas, donde de la voz de la experiencia ha ido marcando las necesarias reformas para mejorar el producto. De igual suerte han contribuido los progresos de la química al uso de otros cuerpos que el trapo para la fabricación del papel, cual sucede con las hojas de algunos vegetales, como la palmera, maíz, retama, ortigas y hasta la caña de bambú.

En el Japón es bastante antiguo el uso de la corteza del árbol llamado *Broussonetia papyrifera*, para la fabricación del papel.

El consumo de esta sustancia se relaciona con el desarrollo social en todas sus esferas. Se calcula en París, que cada día se consume en sus fábricas de papel una cantidad de trapos, justificada en 4,800 francos, que equivale anualmente á 1.752.000.

Indudablemente el gran desarrollo del periodismo y las publicaciones, han contribuido de un modo poderoso al aumento de la fabricación del papel, por la extraordinaria demanda de un artículo indispensable para la existencia de las referidas instituciones.

Estudiar las variadas fases de los usos del papel, desde su aparición en la vida de los pueblos, vale tanto como recorrer los múltiples episodios de la humanidad en larguísimo período de su existencia. Pocos serán, en efecto, los asuntos materiales que más afecten á la vida de las naciones y se hallen más identificados con sus glorias y desventuras, y no puede menos de sentirse asombrado al estudiar el pasado de una sustancia, tan sencilla en su modo de ser y tan grande en sus efectos.

DR. JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG. Académico de la Real de Medicina y correspondiente de la de Historia.

SUSCRIPCION POPULAR

COMITÉ PATRIÓTICO DE LA REAL FABRICA DE TABACOS "PUNCH" DE J. VALLE Y COMPANIA.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy distinguido señor mío: Para satisfacción de los operarios y empleados que contribuyeron á la suscripción iniciada en la fábrica de tabacos *Punch*, de los señores J. Valle y C<sup>a</sup>, con el fin patriótico del aumento de nuestra Marina de Guerra, le ruego se sirva publicar el estado de la recaudación del Comité de dicha fábrica:

Table with 3 columns: Oro, Plata, and amounts. Total: \$71-02 \$87-30

que queda depositado en el Banco Español. De V. con la consideración más distinguida, atmo. s. s. q. b. s. m., El Tesorero, Manuel López.

DE TODAS PARTES.

EL CENTENARIO DEL SOMBRERO DE COPA.

UNA AVENTURA DE ALFONSO KARR. Pronto se va á celebrar el centenario del sombrero de copa. Con tal motivo, se discute actualmente en los periódicos parisenses sobre la conveniencia de modificar la forma del flamante sombrero, prenda necesaria para todo hombre que quiere alternar en sociedad.

Asunto de tan escasa importancia, está dando ocasión á largas discusiones, en que han intervenido conocidos é ingeniosos literatos del país vecino. Entre lo mucho que sobre esta materia se ha dicho, encontramos el curioso relato de una cómica aventura sucedida al célebre novelista Alfonso Karr. El relato está hecho por el distinguido escritor francés Jules Claretie en una de las notables crónicas que con el título *La Vie á Paris* ofrece á sus lectores *Le Temps*.

Alfonso Karr fué invitado un día á una reunión que se había de verificar en un círculo ó casino de Bélgica. El novelista aceptó la invitación, y se presentó vestido con su traje ordinario y cubierto con un buen sombrero de fieltro de mucha ala, de los llamados *calabreses*, el mismo que llevó en Niza cuando le recibió en audiencia Victor Manuel.

Al pretender entrar en el casino, le cortó el paso un portero, que le dijo que con aquella vestimenta no se podía pasar.

—¿Por qué?—exclamó el célebre escritor, sorprendido del atrevimiento del fámulo.

—Porque ese sombrero, señor, es de fieltro.

—Perfectamente. . . . ¡y qué!

—Que no se puede entrar en el círculo con sombrero de esa clase.

—Es decir. . . .

—Digo que sólo es permitido aquí el sombrero de copa.

—Entonces entraré sin sombrero.

—Tampoco, señor, se permite pasar descubiertos.

Alfonso Karr quiso replicar y convencer al portero, pero éste se manó inflexible.

Entonces el novelista pidió el álbum del círculo y escribió en él con su letra más inteligible, la graciosa protesta que transcribimos á continuación:

queatear como otras tantas campañillas.

—Me asombró, Crags, de que tú pudieras venir, dijo su mujer.

—Mr. Crags es muy amantado á lo que veo, dijo la señora Snitchey.

—Ese bufete lo tiene tan embudado, prosiguió la señora Cragg.

—Un hombre que tiene bufete no debería casarse, repuso la señora Schiney.

Y aquí la señora Schitney dijo para sí que aquella su mirada le había traspasado el alma á Crags, y que él bien lo conocía, mientras que la señora Crags amonestaba al marido de que sus *Snitcheys* lo estaban engañando por detrás y que cuando viniese á descubrirlo sería ya muy tarde para poner remedio.

Sin embargo, Mr. Crags, que hacía bien poco caso de tales reflexiones, proseguía por todas partes echando miradas inquietas hasta que fijó la vista en Gracia y se adelantó luego á saludarla.

—Felices noches, señorita, dijo Crags. ¡Y su. . . . Miss. . . . su hermanita Miss Marión, está. . . .

—Muy buena; gracias, Mr. Crags.

—Me alegro; ¿y está aquí preguntó Crags.

—Pues no la ve usted allí! dijo Gracia. ¡Pienso usted bailar!

Alfonso Mr. Crags, los espejuelos para ver mejor y la estufa observando por largo rato al través de los vidrios. En seguida tosó, quitóselos y

“Yo, Karr (Alfonso), hombre de letras, francés, certificado haber pagado 32 francos y 50 céntimos por el sombrero de fieltro de forma calabresa que me he puesto para asistir á la reunión del Círculo de. . . .”

atendiendo á la invitación que se me ha hecho, mientras que el precio de los sombreros de copa. . . . admitidos exclusivamente, oscila entre 14 y 20 francos. Estoy, pues, más lujoso y aristocráticamente cubierto que los miembros del Círculo. . . . y afirmo que si soy menos formalista, pago más caros mis sombreros. Y para que conste lo firma.—A. Karr.”

LA TIA DEL SULTAN

Los franceses, en su deseo de adjudicarse todas las glorias, quieren incluir una más en la lista.

La gloria de haber “dado á luz” al actual emperador de Turquía.

He aquí lo que dice sobre el particular un periódico de París: “Es absolutamente cierto que el actual sultán descendiente de una francesa: una señorita del Buc, prima de la emperatriz Josefina.

Esta joven, que había sido educada en el convento de la Visitación de Nantes, donde se conservan documentos que así lo atestiguan, fué hecha prisionera por unos corsarios que la condujeron á Constantinopla. Allí, el sultán, prendado de la belleza de la joven, la hizo sultana favorita; pero ésta siguió profesando el catolicismo, y al quedar viuda, consiguió de su hijo, el sultán reinante entonces, que á la hora de la muerte le fuera otorgado el consuelo de que la bendijera un cura católico. Su voluntad fué cumplida.”

Y de todo esto resulta que Abdul-Hamí viene á ser sobrino, por parte de madre, de madame Angot.

LO ULTIMA NOVELA DE TOLSTOI

He aquí el argumento de la novela que en breve publicará el condé Tolstol y que en la actualidad se está imprimiendo en Rusia.

La acción de la obra se inicia ante un tribunal de justicia.

Un caballero, nombrado para formar parte del Jurado, cree reconocer en el banquillo de los criminales á una mujer acusada de robo con fractura.

Precisando sus recuerdos, viene en conocimiento de que, siendo estudiante, la vió durante las vacaciones en una casa de campo de su familia.

La muchacha era una pienta pobre y lejana, acogida por caridad, á la que sedujo y abandonó después.

Ante este recuerdo, piensa nuestro hombre lo siguiente: —No es á ella á quien van á juzgar, sino á mí, porque yo soy la causa de su degradación.

Y desde entonces no tiene más que una idea: la de rehabilitar á su víctima.

Terminado el juicio, el caballero consigue un permiso para visitar en la cárcel á la condenada, y una vez allí, le anuncia su intento de sacrificarle su vida. Pero semejante abnegación solo inspira á la mujer sorpresa y mofa.

La infeliz está tan degradada que no comprende á su generoso salvador.

Lejos de mostrarse agraviada con su antiguo amante, apenas se acuerda de él; y esta imposibilidad de reparar el daño que ha cometido, es para el seductor causa de nuevos y terribles tormentos.

No obstante, resuelto á cumplir en absoluto con su deber, parte para Siberia con la condenada y la asiste hasta la extinción de su pena.

La nueva novela de Tolstoi se titulará *Domingo*.

“LA GRAN VIA” EN LA CALLE

Un curioso lance ha ocurrido en Roma durante el pasado Carnaval.

Discurrían por las calles de la capital tres pobres diablos, disfrazados de ratas de *La Gran Via*.

Acompañados por un piano de manubrio y ante una multitud de curiosos, cantaban el famoso terceto de la famosa revista de Felipe Pérez y de Olmeca.

De pronto, mientras cantaban (en italiano, por supuesto) el trozo equivalente á aquello de:

Siempre que nos persigue la autoridad, es cuando más á gusto tenemos nós,

abrieronse paso por entre la muchedumbre dos individuos de la policía y prendieron en serio á los supuestos ratas.

La reproducción de la escena de *La Gran Via* no podía ser más exacta.

Diceo que los tres mascarones fueron multados por no haber pedido permiso para representar la farsa de que hemos dado cuenta, se rió mucho del lance; pero los tres ratas no pudieron en modo alguno asociarse á las alegres manifestaciones del público.

con aire de mucha satisfacción los fué primero metiendo en su estuche y después en el bolsillo.

Y ahora rompió la música y comenzó el baile. El fuego de la brillante chimenea estallaba y chispeaba, y bajaba y subía en sus llamaradas como si por un espíritu de legítima hermandad quisiera su parte en la danza. A veces también rugía como acompañando la música y á veces arrojaba sus bocanadas de luz cual si fuese los ojos del aposento, y á veces guiñaba mortecino á la manera del viejo malicioso al secreto de las jóvenes en los rincones del cuarto. Otras veces jugueteaba con las ramas de acebo iluminándolas y obsecrándolas por arranques y haciéndolas aparecer cual si estuviesen á la inclemencia de la noche sacudidas por las ráfagas del viento. A veces, en fin, su buen humor se volvía jaranero, traspasando todos los límites razonables, y entonces arrojaba con gran estrépito una lluvia de inocentes chispas entre los pies de las bailarinas, y en el arrebatado de su júbilo, brincaba y trepaba como un demente por aquella antigua y espaciosa chimenea.

La segunda contradanza estaba ya para concluirse, cuando Mr. Schitney tocó en el hombro á su compañero, ocolecó entre los mirros, y Mr. Crags dió un estremecimiento como si la figura de su amigo hubiera sido un espejo.

—¿Se ha ido? preguntó.

SE PANLO USTEDES SEÑORES que Al Bon Marché

Dejará de figurar en el gremio traperil el día 31 de Mayo de 1897

FECHA FIJADA PARA SU LIQUIDACION VERDAD.

Por razones que no son del caso explicarlas, nos retiramos á la vida privada hasta que cambien los tiempos calamitosos porque atraviesa el país; conque ya ustedes lo saben, nada más que 90 días quedan, pero 90 días verdad.

Por lo tanto, ponemos á la disposición del público 50 mil pesos de ropa que estamos dispuestos á realizarlos á precios y condiciones de circunstancias. VERAN USTEDES:

- SEDAS NEGRAS. SEDAS DE COLORES. GROES negros, Rasmires, paños de Lyon, Brochados, Surash, Raso maravilloso. PIQUÉ negro, Glasés, Granadinas lisas y labradas, Granadinas negras de franjas caladas, Velos, chales de blonda de todas clases. Gran colección de telas de verano, Céfiro, Rosak, Muselinas, Dimitis, Muselinas bordadas y de listas arrasadas, y de cuanto pidan para la estación.

En cuestión de monedas, todas se admiten por todo su valor sin alteración de precios.

AL BON MARCHÉ REINA 33, FRENTE A GALIANO

dos listos para recibir á Alfredo ¡eh! No puede llegar hasta muy tarde, una hora antes de media noche, ó por ahí, y nos queda tiempo sobrado para divertirnos antes de que venga, porque no nos ha de encontrar sin haber roto el hielo. Echa más leña en el fuego, Bretaña, y que su llama ilumine los ramos de acebo hasta que de puro cansado se enturbie. Este mundo está lleno de locuras, chichenela: los amantes constantes y cosas por ese estilo, todo es locura; pero seamos tan locos como los demás y démosle á nuestro fiel enamorado un recibimiento de locuras. A fe mía, añadió el doctor contemplando con orgullo sus dos hijos, que entre otros muchos desatinos no estoy seguro esta noche de no ser padre de dos hermosas muchachas. —Y por todo lo que una de ellas haya hecho ó pueda hacer, si, amado padre, por todo cuanto pueda hacer para causarle á usted dolor ó pesadumbre, dijo Marión, dele usted su perdón. Perdónela usted ahora que su corazón rebosa en afecto. Diga usted que la perdona, que la perdonará, que siempre conservará parte de su cariño y que. . . . Pero el resto no lo dijo, sino que ocultó la agitación de su rostro dejándolo caer sobre el del anciano. —¡Tal, tal, respondió el doctor con dulzura! Perdonar! ¡Y qué tengo yo que perdonar! ¡Cáspita! Si nuestros hijos enamorados han de venir á meterse en tales enredos, será mejor que

mantenerlos á buena distancia y enviar gente que nos los destengan en el camino y que no los dejen arrimarse mas que una milla ó dos al día hasta que estemos bien preparados para recibirlos. Dame un beso, chichenela. ¡Perdonar! vaya una muchacha tanta! Ann cuando en lugar de no darme jamás un disgusto me hubieras incomodado y hecho rabiar más de cincuenta veces al día todo queda perdonado menos esa súplica. Otro besito, chichenela. ¡Vaya, está bien! de lo pasado y de lo futuro ni me debes ni te debo: cuentas limpias entre nosotros. Más leña en este fuego; ¡quéieren ustedes que nos helemos en esta noche cruda de diciembre! ¡Haya luz, calor y alegría ó no le de perdonar á nadie! Tan contento estaba el anciano doctor! Y se echó más leña en el fuego, y las luces estuvieron claras, y empezaron á llegar los convidados, y ya se escuchaba el susurro de las animadas voces, y un aire de fiesta y movimiento corria por toda la casa. Más y más convidados entraban y mil ojos relucientes brillaban sobre Marión, y mil labios risueños le dieron la enhorabuena por el regreso de Alfredo. Las madres juiciosas se abanicaron y dieron á entender sus temores de que fuese demasiado joven é inconstante para cargar con el peso del manejo de una casa; los padres poco precavidos se malquistaron con su familia por celebrar demasiado su hermosura; las hijas le tuvieron envidia; los hijos tuvieron envidia de Alfredo; innumerables parejas de enamorados aprovecharon la ocasión de hablarse á sus anchas y todos parecían satisfechos, animados y llenos de esperanza en la diversión. Mr. Crags entró en esto con su señora del brazo, pero la señorita Snitchey venía sola. —¿Cómo es eso? Dónde se nos ha metido el marido? exclamó el doctor. Las plumas de un pájaro del paraíso colocadas en el turbante de la señorita Snitchey temblaron como si el pobre animal hubiera recobrado la vida cuando respondía que sin duda Mr. Crags podría dar noticias, pero que ella no se lo había dicho. —Ese infame bufete, dijo la señora Crags. —¡Ojalá que se quemara, dijo la señora Schitney. —Está. . . . está algo ocupado. Hay un negocio que detendrá á mi compañero hasta bastante tarde, respondió Mr. Crags echando alrededor miradas de inquietud. —¡Yal! ¡Negocios! no me lo cuente usted á mí, dijo la señora Snitchey. —Nosotras sabemos muy bien lo que significan esos negocios, dijo la señora Crags. Pero quizás el no saberlo era la causa de que el pájaro del paraíso en el turbante de la señor Snitchey sacudiera sus plumas de un modo tan portentoso y de todos los colgajos de oro en los aretes de la señora Crags repi

LA VIRUELA

SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES

Table with columns for medical services, including 'Partes de invasión recibidas', 'Remitidos al Hospital de variolosos', etc.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

DE VEGUITAS

El día 13 llegó la columna del general Rey á Manzanillo y salió ésta á recorrer la sabana la Mar, con el objeto de ver si había algunas reses, hallándose con que los insurrectos comenzaban á hacer trincheras, sin duda con el fin de impedir el paso del convoy, que según se decía, pensaba salir para Cauto desde Manzanillo, llegando a la misma al Blanquital y Cauto, al mando de los coroneles señores Tovar y Ruiz Rafoy á las ocho de la noche, después de haber recorrido once leguas.

Felipe Peraza. El herido que hizo el otro día la guerrilla de Santa Ireena, en las lomas de la Jagüita, según buenas referencias, se llama Felipe Peraza y se asegura que su estado es gravísimo.

El Excmo. Sr. D. Justo Martínez, Subintendente de Sanidad Militar que acompaña á S. E. el General en Jefe, visitó esta mañana el Hospital de esta plaza, comprobando prácticamente el estado de inteligencia del personal de sanidad y administración de dicho establecimiento.

El Coronel Brualla. Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro antiguo y querido amigo el coronel D. Enrique Brualla.

DE SANTO DOMINGO

Los batallones de Extremadura, Princesa, América y Albatera, operando en sus zonas respectivas, cogieron seis prefecturas, caballos y reses.

Ultima hora

El General en Jefe

Se encuentra en Sagua la Grande el Excmo. Sr. General Weyler.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES

DE SANTIAGO DE CUBA

El general Linares, al regreso de Jiguani, después de reconocer Pozo, Contramaestre y Ventas de Casanova, encontró al enemigo, que esperaba á la orilla derecha, lo atacó y forzó el paso acampando en ambas orillas, rechazando en Remangonagas; arrolló sus avanzadas desalojándolas.

Fuerzas de Guantánamo, en Coeme Sierra, hicieron dos muertos, apoderándose de sus armas y municiones.

Las fuerzas protectoras de la zona minera de Chicharrón hicieron un muerto y varios heridos.

En Niquero se han presentado 23 individuos con 93 familias.

DE LAS VILLAS

Las noticias que se reciben de Sancti Spiritus aseguran la diseminación de las fuerzas de Gómez, ocurriendo los encuentros con partidas locales.

El regimiento movilizado caballería de Camajuani dispersó en Calabazar la partida de Trujillo, haciéndole tres muertos que quedaron en nuestro poder.

La columna tuvo un muerto y un herido.

La guerrilla de Caoida batió un grupo en el potrero Bomba, cogiendo armas. Tuvo un contuso.

La guerrilla de Cifuentes en Tumbas Machado dispersó una partida de 80 hombres, cogiéndole un muerto y armas.

Las guerrillas de Rodas, en Santa Rosa sorprendieron un grupo al que hicieron un muerto.

Los cañoneros Luna y Ardilla, con el batallón de Alba, apresaron en el estero Inglés el bote que los insurrectos robaron á la goleta Estrella destruyendo un campamento.

DE MATANZAS

La columna de Zamora encontró un grupo rebelde en terrenos de Lafesté, al que hizo un muerto que quedó abandonado, apoderándose de sus armas.

Persiguiendo á los rebeldes dispersos por terrenos de Ponce y loma Martel, los batió de nuevo, haciéndoles tres muertos y cogiéndoles una tercera, un revolver, dos carteras con municiones, machetes, siete caballos con monturas y una mula.

Por nuestra parte resultó herido el teniente Trujillo, del escuadrón de Cárdenas.

Fuerzas del destacamento del ingeniero Limones batieron un grupo rebelde, haciéndole un muerto.

Fuerzas de María Cristina sostuvieron ligeros tiroteos en Cuevas de Chicharrón, zona de Alfonso XII, causando un muerto al enemigo.

DE LA HABANA.

La columna de Almansa hizo un muerto, en las lomas de la Jaula, y se apoderó de tres caballos con monturas y un arma de fuego.

En las lomas de Tapaste destruyó tres campamentos, haciendo un muerto y cogiendo doce caballos, tres escopetas, dos revólveres, cinco machetes, municiones, vestidos cerdos, cien gallinas y varios efectos.

En las de San Andrés encontró una pareja, dando muerte á uno de los rebeldes.

El coronel Feijóo, con las dos columnas de Guadalajara, en combinación, batió un grupo rebelde, causándole un muerto y apoderándose de dos caballos y 172 reses.

En el potrero Cervantes alcanzó un grupo de cinco insurrectos, dando muerte á los cinco y apoderándose de dos tercerales, cinco machetes y cinco caballos con monturas.

El jefe de la subzona de Managua encontró en Gavilán un grupo rebelde, que batió y dispersó, haciéndole tres muertos, que dejaron en el campo, cogiéndole ocho caballos con monturas y destruyéndole el campamento.

El teniente coronel Fonsdeviela sostuvo ligero tiroteo con un grupo enemigo en Caravería, causando á los rebeldes 2 muertos.

Seguendo la marcha encontró otro grupo en lomas de Peñarabe al que hizo 4 muertos. Después batió otro grupo entre "Portugalete" y "Santa Amelia, haciéndole 3 muertos y apoderándose de una tercera, un machete y municiones.

Por consecuencia de estas operaciones se ha conseguido la reconstrucción de 500 reses que se condujeron á Tapaste y San José de los Lajas.

La columna tuvo tres heridos y un contuso, del batallón de la Lealtad, y un herido del escuadrón de Numanca.

El teniente coronel Perol batió el 26, en Pedroso, una partida á la que cargó resueltamente el escuadrón de Farnesio, causándole cuatro muertos que quedaron en nuestro poder, más tres heridos que no pudieron ser alcanzados, cogiéndoles nueve caballos, seis tercerales, cuatro machetes, un sable, cinco bandoleras, cuatro carteras y dos cañanas.

La columna tuvo un cabo y tres soldados de Farnesio heridos.

Los cuatro cadáveres fueron llevados á Alquízar para su identificación; uno de ellos, á juzgar por los documentos que llevaba, parece ser el titulado Santiago Alalá, otro que tiene la ropa marcada con las iniciales A. B., es según un vecino, Aurelio Bentancourt y según otro, el médico Alfonso, de Guanabacoa.

DE PINAR DEL RIO.

Practicando reconocimientos el general Godoy con su columna por toda la zona comprendida entre los ríos Sábalo y Cuyaguante, hasta la desembocadura de los Marinos y en combinación con otras dos columnas, destruyeron un campamento, batiendo un grupo rebelde que lo defendía y dando muerte al cabecilla Juanelo Díaz, á un hijo del prefecto y á seis más.

El batallón de Valladolid entró en Santa Teresa y atravesando por el mar la desembocadura del Sábalo, dispersó grupos rebeldes haciéndoles un prisionero, destruyendo un campamento y apoderándose de una chalana.

En estos reconocimientos se le cogieron seis armas de fuego y dos blancas.

La columna tuvo un guerrillero herido.

Presentados

En las Villas, nueve, dos con armas; y en Matanzas, nueve armados, entre ellos el titulado capitán Ramón Borroto.

INDICES

Por el vapor-correo San Agustín, entrado en puerto en la mañana de hoy, se han recibido las siguientes resoluciones del Ministerio de Ultramar:

GOBERNACION

Concediendo honores de Jefe de Administración, libre de gastos, á don Andrés Entenza.

Idem, ídem de Jefe Superior, á D. Sergio Alvarez y á D. Juan Fernández Villamil.

Conmutando la pena impuesta al ciudadano americano D. Julio Sanguly.

Concediendo seis meses de licencia al escribano D. Luis Marón.

Apróbandose el nombramiento interino de D. Santiago Huerta y de don Antonio M. Guerrero para catedráticos de Historia Natural y Minerología de esta Universidad y Director del Instituto de Santiago de Cuba, respectivamente.

HACIENDA

Apróbandose con carácter provisional los nombramientos, plantilla y Reglamento para la administración y cobranza del impuesto sobre el valor de las mercancías.

Trasladando á la plaza de oficial 3.º, Administrador de la Subalterna de Hacienda y Aduana de Sagua, á don José Beruff y Jardines.

Id. á la plaza de oficial 3.º de la Sección investigadora de la riqueza urbana, á don Julián Ortiz y Ramirez.

UN MILLON

Por el vapor correo San Agustín, que fundó en puerto esta mañana, procedente de la Península, ha recibido el señor Gobernador General un millón de pesos en plata española.

DE LA CARCEL

Ayer tuvieron ingreso: don Rufino Domenech y don Nicolás G. Santos, á disposición de los Capitanes Generales don Vicente Pérez López y pardo Pedro Cepera Pérez, á la de la Comandancia de Marina; y pardo Abolador Díaz, á la del Juzgado de Instrucción de Guadalupe.

En el propio día fueron dados de alta don José Veita Valdés, don César E. Iglesias y don Jenaro Ramos, y pardo Saturnino Quesada.

COMITÉ PATRIOTICO DEL BARRIO DE COLON SECRETARIA

De orden del Sr. Presidente, se invita á los miembros de este Comité para la Junta que se celebrará el domingo, día 28, á las doce, en Aires de Mina Terra, para tratar de asuntos pendientes y del resultado de la suscripción en Febrero.

Habana, y Marzo 26 de 1897.—El Secretario, J. Puig y Ventura.

EL TIEMPO

Santa Clara, marzo 24 de 1897.—Aun no hemos salido de la influencia de la porción Sur del área de mínima presión del temporal ciclónico del Norte.

Durante las últimas 24 horas ha acentuado más la baja presión en la isla; entablándose las corrientes aspiradas á distancias del centro del ciclón.

El movimiento de traslación de la tempestad es algo lento, y hasta que se haya alejado completamente no caeremos bajo la influencia de la onda fría.

J. JOVER.

NECROLOGIA

Ayer tarde fueron conducidos al cementerio de Colón los restos del que fué D. Ignacio López Trigo y de la Pezuela, antiguo empleado de Hacienda y persona muy conocida y estimada en nuestros círculos sociales.

También se efectuó en la tarde de ayer el entierro del conocido señor don José M. Gutiérrez y López.

Descansen en paz.

Hemos sabido con pena el fallecimiento ocurrido ayer en esta capital de la respetable señora doña Andrea Vila, viuda de Zarraga, cariñosa madre del joven Letrado y periodista don Joaquín de Zarraga.

En la mañana de hoy tuvo efecto el sepelio del cadáver y á esa ceremonia concurrieron numerosos amigos de la familia de la finada, con cuyo dolor participamos.

MOVIMIENTO MARITIMO

VAPOR CORREO SAN AGUSTIN. Esta mañana fundó en este puerto, procedente de Barcelona, Cádiz y Puerto Rico, el vapor correo nacional San Agustín, trayendo la correspondencia pública y de oficio, carga general y 353 pasajeros.

Entre ellos se cuentan los señores siguientes: comandantes don Romualdo Oliver y don Antonio Pastor; capitán don Emeterio Antón; tenientes, don José M. Alexandre, don Francisco Rodríguez, D. Manuel Granado, don Eleuterio Márquez; tenientes de navío don Juan Carranzo, don Pablo Sandoval, don Rafael Mendoza, Juez de primera instancia, don José F. Serra; Juez de Puerto Rico, don Angel Acosta; médico don Diego González.

Además han llegado en el propio vapor 4 guardias civiles, 11 marineros y 261 individuos de tropa.

EL OLIVETTE

El vapor americano Olivette llegó esta mañana procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga y once pasajeros.

EL TRITON

Procedente de los puertos de su itinerario llegó anoche el vapor costero Triton, conduciendo carga, pasaje y 67 individuos de tropa.

EL GUANIGUANICO

Conduciendo carga, pasajeros y 54 individuos de tropa ha entrado en puerto, esta madrugada, procedente de Juan López (Vuelta Abajo) el vapor Guaniguánico.

EL ORIZABA

Procedente de Veracruz entró en puerto hoy, á las nueve y media de la mañana, el vapor americano Orizaba.

LONGA DE VIVERES

VENTAS EFECTUADAS HOY. 200 cajas tomo, \$144 qq. 260 sacos arroz semilla corriente, \$5 reales arroba.

200 sacos arroz semilla 1.ª \$4 rs. ar. 100 cajas higos Lepe, \$3 rs. caja. 100 cajas latas aceite francés, 7½ rs. lata.

100 cajas latas aceite almendra, 12 qq. 200 cajas corveza P y P, á botella. Rdo. 100 cajas corveza P y P, á tarro. Rdo. 25 cajas tocineta, \$144 qq. 50 barriles frijoles colorados, 104 reales arroba.

100 barriles frijoles blancos, \$3 rs. arroba. 50 cajas latas manteca La Cubana, \$144 quintal.

25 cajas 2 latas ídem ídem, \$15 qq. 20 cajas 1 lata ídem ídem, \$14 qq. 30 tercerales ídem ídem, \$12 qq. 25 centenas ídem ídem, \$124 qq.

MERCADO MONETARIO

CAMBIOS. Centenas... 4 60 plata. En cantidades... 4 64 plata. Luises... 4 50 plata. En cantidades... 4 512 plata. Plata... 81 á 814. Calderilla... 27 á 30.

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE SUICIDIO. Ayer, al medio día, una pareja de Orden Público recogió en la calle de San José, esquina á Lealtad, á un individuo blanco que en aquellos instantes había tratado de suicidarse, infliriéndose una herida con un cuchillo, que después arrojó á los tejados de las casas frente al lugar del suceso.

Dicho individuo resultó sor de oficio tabaquero y vecino del barrio de Marte. Presentaba una herida de arma perforante en la región pectoral izquierda, penetrante en la cavidad torácica, entre el segundo y tercer espacio intercostal, calificada de pronóstico grave.

El cuchillo con que se hirió no fué ocupado. Los familiares del herido lo trasladaron á su domicilio para atender á su asistencia médica.

POR LADRON. Al menor pardo Fernando Rodríguez, vecino de la calle de Cuba número 62, le fué hurtado un poco billetes del Banco Español, por un individuo blanco, detenido á la voz de ataja por una pareja de Orden Público que se hallaba de servicio en el consulado americano, calle de la Obrapia esquina á Cuba.

El ladrón, al verse sorprendido por la policía, trató de ocultarse dentro de un cartón al propio tiempo que arrojaba al suelo dos billetes por valor, cada uno de ellos, de 50 centavos, que á viva fuerza le había quitado al pardo Rodríguez, al salir del café El Templo.

DETENIDO. El celador de policía de servicio en la Estación de Cristina, auxiliado por el del barrio de Atarés, detuvo ayer, á las once de la mañana, á la llegada del tren de pasajeros del Rincón, á un individuo, natural de la Habana, del foro, de 38 años y vecino de la calle Real en Guanabacoa, á causa de encontrarse reclamado por el Juez de Instrucción de Jaruco, con destino al cuartel de Bomberos de aquella ciudad, por el delito de exacción ilegal, según circular de 17 de junio de 1896.

El detenido ingresó en el Cuartel de Bomberos de Guanabacoa hasta tanto se dispusiera su traslación á Jaruco.

EN UNA PELETERIA. En la casa de acorreo de Guanabacoa fué curada de primera intención, de cuatro heridas en la mano izquierda, doña Evarista Cardul Núñez, viuda, de 28 años y vecina de Bermeatá esquina á Concepción, cuyas heridas se ocasionó con los cristales de un espejo á causa de un empujón que le dió un joven dependiente de la pelatería La Nueva Indiana.

El acusado fué detenido y conducido ante el señor Juez Municipal de aquella villa.

ACCIDENTE CASUAL. Al trasladar anoche por la calle de Barcelona, entre las de Aguilá y Gallano, don Manuel Alvarez, tuvo la desgracia de caerse casualmente, sufriendo varias heridas y lesiones de pronóstico leve.

QUEBRELA. La parda Ursula Cepera, vecina del solar Figuras, número 6, se quejó al celador de Chavez de que el encargado del solar la había saqueado los muebles de su habitación y los había arrojado al patio.

El encargado manifestó que lo sucedido fué que, obedeciendo órdenes del alcalde del barrio y de la Junta de Higiene, procedió á darle lechada á los cuartos donde habían existido casas de viruelas. Al efectuarse en el de la parda Cepera, ésta se opuso á ello, arrojándose sobre el encargado de la limpieza é impiéndole trabajar.

De este hecho se dió conocimiento al señor Juez del distrito.

POR JUGAR AL PROHIBIDO. Fueron detenidos ayer en el barrio de la Asunción, en Guanabacoa, un pardo y dos blancos, y puestos á disposición del Juez de Instrucción del distrito.

ESTAFA. Una pareja de Orden Público detuvo anoche á un individuo, vecino de la calle de Aguacate, esquina á Amargura, por acusarlo D. Gabriel Chichón, conductor del coche de plaza n.º 426, de haberle estafado dos pesos.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA. De orden del Excmo. Sr. Presidente se anuncia por este medio á los señores socios labores acordado por la junta general celebrada el día 19 del corriente que á partir del mes próximo la cuota social sea, por ahora, de DOS PESOS.

Las múltiples atenciones que demanda nuestra GRAN QUINTA, unido á circunstancias que no son del caso citar, obligaron á la Junta de Gobierno á exponer á la Junta General, la urgente necesidad de esta medida que fué aplaudida por todos los presentes.

Y á fin de que este acuerdo obtenga la mayor publicidad posible se lleva á la prensa para conocimiento general.

Habana 26 de Marzo de 1897.—F. F. Santa Eulalia. C 432 88-95

ANUNCIOS

SE VENDE

todo el mobiliario de una casa de familia extensa y bien acomodada, todo nuevo y de lo mas moderno, es á saber: la mitad de su valor y se alista la siguiente: cama con sala, sillas, y cuartos, inodoro, cloaca, cuarto de baño, cocina, gas y agua, arboles y jardines, toda nueva acabada de fabricar. Informacion en 31 Rafael 36, Sastre. 2-27 24-28

Bischochos Marinelli. He llegado la nueva remesa de estos exquisitos bischochos que se expenden en la calle de la Muralla n.º 113, platería; en Obrapia 53, encarnal de María López y San Rafael n.º 2, refrigerador del señor Mantecado, al precio de 50 y 75 ct., según tamaño de la caja. 1894 alt 3-27

DE BALANCE

estará la gran tienda de ropas

LA SIRENA REINA 27

durante los dias 28, 29, 30 y 31 en que permanecerán cerradas sus puertas.

EL DIA 1º DE ABRIL

verificada ya la reapertura de la casa, comenzará, como todos los años, la

GRAN REALIZACION

de telas á precios incomprensibles para dar cabida á las grandes remesas de verano con que

LA SIRENA

obsequia á sus favorecedores de siempre, á los que no compran nunca sino en la gran tienda de

Reina 27 esquina á Angeles.

De Sagua la Grande

El General en Jefe. Añ se encuentra á bordo del crucero Legazpi, surto en nuestro puerto, el insigne General Weyler.

S E tenía verdaderos deseos de visitar á nuestra villa, pero, según nuestras noticias, desiste de su proyecto por ahora, debido á preferentes atenciones de la campaña.

El Corresponsal.

83-27 61-28



# EDICION DE LA MAÑANA

## Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHES

## NACIONALES

Madrid, 26 de marzo.

### CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de Ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, se ha reducido al discurso resumen de política interior é internacional que pronunció el Presidente del Consejo, sin que en él haya habido ninguna nota saliente.

Después del referido discurso ha firmado S. M. algunos decretos, pero ninguno tiene interés directo para la Isla de Cuba.

### PRIMO DE RIVERA

Hoy ha salido de Madrid para embarcarse con dirección á Manila el nuevo Gobernador General de Filipinas, señor Primo de Rivera.

### LA MAGISTRATURA

Ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba el Presidente de Sala de la misma, don Quintín Latorra.

Ha sido nombrado Presidente de Sala de la Audiencia de Santiago de Cuba, el Jefe de Sala de la misma, señor Saavedra.

Ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba don Julián Suye, Magistrado de la Audiencia de Manila.

### OTRA VICTORIA IMPORANTE

Un telegrama recibido de Filipinas dice que nuestra escuadra ha atacado á Baco y que, efectuando un desembarco, de tomaron las trincheras del enemigo, apoderándose después de la plaza, donde ya ondea la bandera española.

### LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se cotizaron hoy en la Bolsa á 32'95.

## EXTRANJEROS

Nueva York, 26 de marzo.

### EN AMERICA

Dicen de Constantinopla que en las recientes matanzas de Teos, setecientos armenios fueron pasados á cuchillo por los turcos.

### COMBATE

Se ha dado un combate frente á Canoa en que han perecido sesenta turcos y doscientos insurrectos.

(Queda prohibida la reproducción de la telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

## LAS CUENTAS DE CUBA.

Con este mismo epígrafe, el *Heraldo de Madrid* del 5 de este mes publicó un artículo, de que conviene dar conocimiento á nuestros lectores, por los datos interesantísimos en que abunda, y por tratarse de una cuestión que tanto nos interesa; supuesto que en la guerra en que desgraciadamente nos hallamos envueltos, los recursos pecuniarios figuran en primera línea entre los empeños del caso.

### SEGUNDO SEMESTRE DE 1896.

La *Gaceta* publica al fin hoy en varios pliegos la cuenta general de la campaña de Cuba desde 1.º de julio hasta 31 de diciembre del año último. Procuraremos resumir y presentar con la mayor claridad á nuestros lectores los datos oficiales que han de ser objeto de detenido estudio como su importancia exige.

### BALANCE GENERAL

Precede á todo detalle un balance del cual resulta que el Tesoro de Cuba tenía en caja ó valores negociables el día 1.º de julio, 2.959.258 pesetas, y que negociando billetes hipotecarios y recibiendo como anticipo del Tesoro de la Península 51.331.021 pesetas, al terminar el semestre había ingresado en el Tesoro de Cuba 60.434.421 pesetas, ó sea la enorme suma de 302 millones de pesetas en cifras redondas.

### FORMENOR DE INGRESOS.

De los 60.434.421 pesetas ingresados, ya hemos dicho que más de 51 millones de pesetas (256 de pesetas), proceden del anticipo hecho por el Tesoro de la Península con los productos del empréstito titulado, garantizado por la renta de Aduanas.

Las demás partidas están representadas por negociaciones de billetes hipotecarios de la Isla de Cuba (emisión del 90 y 96), y por pagares en circulación de las operaciones concertadas anteriormente con los Bancos.

### GASTOS.

Están agrupados los gastos en nueve relaciones que resumimos á continuación: Pagos á Guerra.—Los pagos á cargo del Ministerio de la Guerra se eleva-

ron en el semestre á 6.309.419 pesetas, de los cuales la expedición de tropas representa 2.329.931; los pagos hechos á la Compañía Trasatlántica 1.170.554, y las compras del material de guerra 2.808.934.

En los gastos de material de guerra figuran fusiles Mauser y su cartuchera, vestuario, material de telégrafos y proyectores, y también cantidades para socorrer á deportados cubanos.

Pagos á Marina.—Representan los pagos hechos á Marina 563.349 pesetas. Gastos de la Intendencia.—La Intendencia de Cuba giró á cargo del Ministerio de Ultramar para gastos en la Isla, durante los meses de agosto á diciembre, por la suma de 3.390.000 pesetas, recibiendo además en igual período remesas de plata por valor de 16 millones, y otros 3 millones por giros cablegráficos, ó sea en total 27.390.000 pesetas.

Pagos al Ministerio de Estado.—Los pagos hechos por cuenta de la campaña al Ministerio de Estado para gastos reservados en los meses de julio á diciembre, ascienden á 78.083 pesetas.

Intereses y quebrantos de giro.—Ascenden estos conceptos nada menos que á 4.801.588 pesetas.

Pagos en Madrid á familias de militares en Cuba.—Importan 1.155.000 pesetas.

### APENDICES

En varios apéndices se detallan datos que no carecen de interés y entre los que escogemos los siguientes:

Anticipo para la campaña de Filipinas.—Asciende el anticipo hecho por el Tesoro de Cuba al de Filipinas á 1.386.286 pesetas, la mitad de los cuales se pagaron á la Compañía Trasatlántica.

Situación de los billetes hipotecarios de Cuba.—En 31 de diciembre último que daban en cartera para atender á los gastos de la campaña 4.221 billetes hipotecarios del 86 y 3.39.929 de la emisión de 1890.

Con estos billetes y parte de los ingresos del último empréstito se han cubierto los gastos de enero y febrero, y se proyecta una operación para marzo, abril y mayo.

### CUENTAS DE LA INTENDENCIA

A las anteriores cuentas, que son las formuladas por la dirección de Hacienda del Ministerio de Ultramar, siguen las que la Intendencia de Cuba rinde acerca de la inversión del crédito extraordinario concedido en marzo del 97.

### INGRESOS

Ascienden á 57.818.439 pesetas, de los cuales se recibieron en metálico 32 millones 855.628; por giros, 30.978.155; por formalizaciones, 19.848.289; por entregas del Banco Español de la Habana, 4 millones, y por el donativo patriótico que la Junta de Defensa y los habitantes de la Isla hicieron, la cantidad, dolorosamente exigua, de 136 mil 366 pesetas.

### PAGOS

Dividense los pagos en tres grandes secciones: á Guerra, á Marina y á ramos civiles.

Pagos á Guerra.—Ascendieron á 70 millones 555.170 pesetas, de los cuales cobraron las guerrillas 4.169.210, y los voluntarios, bomberos y movilizados 2.777.726.

El personal de Infantería cobró 26 millones 808.318; el de Caballería 3 millones 416.475; el de Infantería de Marina 1.163.505; el de Artillería 1 millón 688.972; el de Ingenieros 800.923 y el sanitario 175.358.

Los pagos de material de hospitales militares ascendieron á 4.946.049.

Por transportes militares se pagó 9 millones 281.253.

Sumaron los pagos de material de Artillería 739.606 pesetas, y por el mismo concepto ascienden los de Ingenieros á 1.945.185.

Los de subsistencias militares ascienden á 7.485.902 pesetas.

Pagos á Marina.—De los 5.250.769 pesetas, más de la mitad se invirtió en personal, y en artillería 1.048.938.

Pagos para servicios civiles.—No carece de interés el análisis de las partidas que constituyen estos gastos, que se elevan á 1.131.618 pesetas. Se gastó en policía 86.424; en vigilancia por la legación y consulados 328.000; en cablegramas 103.577, y en ferrocarriles 415.491.

### OBSERVACIONES

Es imposible que recibiendo la *Gaceta* á las diez de la mañana, podamos aventurar un juicio esta misma tarde; el asunto, además, es harto grave para examinarlo de ligero. Además las cuentas se formulan por conceptos parámetros genéricos, que no admiten minucioso análisis, y sólo son susceptibles de apreciación sintética. Esperaremos, pues, hasta adquirir datos más claros y más precisos para formar juicio cabal y completo acerca de los ingresos obtenidos y de los gastos hechos por cuenta de la campaña de Cuba.

Debemos, mientras tanto, hacer algunas observaciones por nuestra cuenta. El *Heraldo de Madrid* se lamenta de que en los ingresos el donativo patriótico figura con la cantidad, dolorosamente exigua, de 136.366 pesetas. Esa indicación prueba que el

colega no conoce la verdadera, la aflictiva situación económica de la Isla de Cuba. Aquí la propiedad rústica ha perdido casi por completo su valor en venta y no produce renta alguna. Afín los mismos ingenieros, que á duras penas y angustiosamente están haciendo sus zafra, no obtendrán en toda probabilidad provecho adeñado. Algo parecido acontece con las siembras de tabaco. Los cultivos menores sólo existen en las inmediaciones de los recintos fortificados.

La propiedad urbana ha perdido también un sesenta y hasta un ochenta por ciento, no sólo en la renta sino hasta en el valor de venta. La industria y el comercio se hallan paralizados; la miseria y el hambre cunden por todas partes; los artículos de primera necesidad han alcanzado precios exorbitantes; los conflictos del billete plata se hacen sentir cada vez más; y hasta ha sido preciso prorrogar gubernativamente los plazos, para el cumplimiento de obligaciones contraídas entre particulares.

En tan apuradas circunstancias, la reforma arancelaria pudiera mitigar al menos las congojas de nuestra situación económica; pero han pasado mes tras mes y año tras año, sin que esa reforma se haya realizado, acaso por los obstáculos, con que el Gobierno tropieza para llevarla á cabo. ¡Qué mucho, pues, que el donativo patriótico no rinda hasta ahora más que 136.000 pesetas, que no constituyen por cierto una suma despreciable!

En este género de consideraciones, lo que el *Heraldo de Madrid* debiera desear, lo que nosotros pedimos desde luego, es que en las cuentas de Cuba figuren por vía de apéndice ó en otra forma, los ingresos de las rentas de esta Isla, no sólo por el concepto de Aduanas, sino por todos los demás que se comprenden en los Presupuestos ordinarios, especialmente en lo relativo á la contribución territorial y al subsidio de la industria y del comercio. Así habremos de adquirir datos valiosos para apreciar los rendimientos y las bajas y para estimar las causas que en los unos y en las otras hayan podido influir; lo cual nos dará norma segura para la adopción de medidas convenientes.

Hágase la luz en estas materias. Es lo que todos debemos apetecer.

## Cánovas y Romero

Grandes sorpresas nos tenía reservadas la política nacional. Como si no bastase con el extraño espectáculo que vienen ofreciendo los periódicos liberales que piden para Cuba un régimen de fuerza, y los periódicos conservadores que piden para Cuba un régimen de libertad, aparecemos de súbito *El Nacional*, considerado hasta hace poco como órgano del señor Romero Robledo, con un artículo enmendado contra este mismo prohombre, que venía pasando por su principal inspirador y jefe.

El hecho tiene, sin duda, gran significación y alcance. Divorcado últimamente *El Nacional* del diputado por Matanzas, sobre todo después de la promulgación de las reformas, se ha convertido en periódico de batalla del partido conservador, acercándose al señor Cánovas todo lo que ha ido alejándose del señor Romero Robledo. Por esta causa, seguramente, ha producido mayor impresión la reciente actitud del mencionado periódico.

Esto aparte, hay que convenir en que, á juzgar por lo que nos dice el cable, el artículo aludido no es precisamente un ataque, sino una deducción lógica y evidéntisima de la conducta seguida últimamente por el batallón *leader* de la unión constitucional cubana. Habiéndose declarado éste contrario á las reformas, mal podían, ni él ni sus amigos, formar parte de un gobierno cuya principal misión consistiría en defender y aplicar esas reformas mismas. Por perturbados que andemos en achaques de política, todavía no hemos llegado al extremo de admitir que los llamados á velar por la pureza de un régimen cuya implantación requiere grandísimo tacto, sean los naturales enemigos del propio régimen que se trata de implantar.

Por consiguiente, si el señor Romero Robledo y cuantos como él se han conducido, renunciaron á toda participación en la nueva política colonial del Gobierno, desde el momento en que la recibieron con fría displicencia y aun con manifiesta hostilidad, no tienen razón para extrañarse de que órgano tan adicto al señor Cánovas como *El Nacional*, declare desde ahora que no pueden ni deben formar parte del Consejo.

Esto, por otra parte, tampoco es nuevo, porque ya el señor Cánovas ha manifestado en las declaraciones que ayer reproducimos, "que ningún hombre público que no quiera desacreditarse puede pensar que las reformas se falseen en su letra ni en su espíritu."

*El Nacional*, por tanto, no ha hecho más que repetir las opiniones del jefe del Gobierno.

## EL CORONEL CEVALLOS

Para disfrutar de dos meses de licencia que le han sido concedidos por enfermo, ha llegado á la Habana el distinguido coronel de infantería, don Santiago Díaz de Cevallos, que desde el comienzo de la campaña viene operando con notable éxito en la importante y extensa jurisdicción de Holguín, como coronel del regimiento Habana, número 66, mando que le fué confiado el mismo día de su llegada á Cuba, 13 de abril de 1895, por el general Martínez Campos, á cuyas órdenes vino á combatir por la integridad de la Patria, pues fué de los primeros que se ofrecieron voluntarios al estallar en Baire el movimiento insurreccional, desembarcando en Gibara con los generales Suárez Valdés y Echagüe.

A los tres días de hacerse cargo del mando de aquel regimiento, salió el coronel Cevallos á operaciones, y desde entonces no ha cesado de perseguir al enemigo, teniendo la suerte de encontrarlo y batirlo con frecuencia, logrando que en aquella jurisdicción sea la que menos osadías hayan realizado los insurrectos, á pesar del gran número de partí farios que en un principio se levantaron en armas. Por centenares se cuentan los pequeños cuarteles en que ha tomado parte el coronel Cevallos, unas veces como jefe de la columna, y otras, las más, á las órdenes de los generales Suárez Valdés, Echagüe, March ó Narro, y no son pocas las acciones realizadas en que aquel se ha batido al frente de su brillante batallón.

Todos recordarán el combate de *Loma del Oso*, contra las partidas reunidas de Maceo, Quintín Landera, Capotó y Angu Guerra, que duró siete horas, y en el que el enemigo fué batido por completo, viéndose obligado á abandonar sus fuertes posiciones y á huir ó dispersión. Terminada tan brillante jornada, el general Echagüe, jefe de la columna, arengó á ésta, teniendo frases de entusiasta elogio para todas las fuerzas y especialmente para el coronel Cevallos que, batiéndose á vanguardia, lo había secundado con tanta inteligencia como valor.

May recordación está, para que tampoco haya sido olvidada, la acción de *Aguafría*, sostenida en ocasión de conducir un importante convoy á San Andrés y San Agustín, contra las partidas reunidas de Capote, Coronel Rojas, Remigio Marrero, Irene Muñoz, Modesto Fornari y Luis de Peria, en el que el bravo coronel Cevallos fué herido gravemente de bala en momentos de tomar, al frente de sus fuerzas, una de las mejores posiciones que ocupaban los rebeldes.

Para los que leen á diario las correspondencias del interior de la Isla y recuerdan las de Holguín y Gibara, no serán nuevos los nombres de *Sao de los Hidalgos*, *Bijarrí*, *Los Moscones*, *Sarayal*, *Jupá*, *Guarumano*, *Sabana Beerra*, *La Ermita*, *Monte de Banes*, *San Joaquín*, *Arroyo del Roble*, *Monte de Banes*, *Vereda de los Angeles*, *Río Puerco*, *Aracá*, *San Juan de las Puercas*, *Migüí*, *Sao Arriba* y otros muchos, correspondientes á otras tantas acciones, sostenidas por el coronel Cevallos contra los insurrectos de aquella comarca.

De lo mucho y bien que ha trabajado el denotado jefe de que nos ocupamos, puede formarse idea el lector, sabiendo que, á pesar de lo poco que llamamos la atención los hechos que en aquella región se realizan, por la falta de comunicación rápida, no han pasado del todo inadvertidos los del coronel Cevallos, que repetidas veces ha sido felicitado y al que el Gobierno de S. M. ha recompensado, á propuesta del General en Jefe, con las plazas roja del Mérito Militar y con la de María Cristina, que le fué conferida por la acción de *San Fernando*, librada el 25 de Septiembre de 1895, y á la que nos hemos referido más arriba.

En dos años de campaña es esta la primera vez que abandona el coronel Cevallos el teatro de la guerra, para trasladarse á la Habana, con objeto de atender mejor á la enfermedad que le ha producido el incansable trabajo por los montes y manguis que tanto abundan en las jurisdicciones de Holguín, Mayarí y Tanas.

Saludamos muy afectuosamente al bravo Coronel, deseando que logre restablecerse por completo de la afección que lo obliga á separarse de sus queridos soldados, á los que tantas veces ha conducido á la victoria.

## DISPOSICION GUBERNATIVA.

Por el Gobierno Regional se ha dispuesto queden en suspenso los bailes en teatros y sociedades, hasta pasada la cuaresma, según se ha practicado en años anteriores.

## CORREO NACIONAL.

Del 6 de marzo.

Lo de Valencia.

Valencia, 6 (1.50 mañana).—Confirmase que el suceso de Puebla de San Miguel carece de importancia, y en los centros oficiales se espera la información que ha de practicar el delegado del gobernador civil para formar un juicio definitivo.

No sólo el señor Reyero, sino otros caracterizados carlistas reiteran sus protestas de que no intentan alterar el orden público.

En toda la provincia reina absoluta tranquilidad. Los periódicos tuvieron noticia del suceso de la Puebla por los telegramas que recibieron de sus correspondientes de Madrid.—*Gaceta*.

En Vizcaya.

Las noticias parciales recibidas con los informes recibidos por el Gobierno y aseguran que existe perfecta tranquilidad en todos los pueblos de Vizcaya.

El gobernador civil ha enviado emisarios á distintos puntos de la provincia, y los datos que se reciben no pueden ser más satisfactorios.

El "Pelayo" y el "Cristóbal Colón" Según telegramas de La Seyne, recibidas en el Ministerio de Marina, se hallan terminadas las obras de colocación de nuevas

calderas en el acorazado *Pelayo*, y dentro de pocos días estará listo para hacerse á la mar.

El general Beranger ha dado orden para que inmediatamente se provea de carbón en Marsella.

Desde Génova, participa el comandante don Cristóbal Colón, señor Díaz Morea, que aquel hermoso acorazado está á punto de terminarse, pues sólo faltan algunos detalles de escasa importancia.

En cuanto se concluyan, que será dentro de pocos días, vendrá á la Península para unirse en seguida á la escuadra.

Recepción del ministro de Turquía. Esta tarde ha sido recibido en audiencia por S. M. la Reina Regente el general Nejdí-Bajá, quien ha presentado á la augusta señora las cartas que le acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Sultán en Turquía.

El nuevo representante de la Sublime Puerta ha sido llevado á la real presencia por el primer Introdutor de embajadores, Sr. Marqués de Zarco, y le acompañaban el primer secretario de la Legación Carathodory Effendi y el agregado militar teniente coronel Omer-Yaver-Bay.

Con S. M. estaban el ministro de Estado señor duque de Tetuán, y la alta servidumbre de Palacio.

Ayer falleció en esta corte el catedrático de literatura griega y latina de la Universidad Central, don Joaquín Alencázar y Molina.

Fué rector de la Universidad de Sevilla y diputado á Cortes por aquella circunscripción.

Patriotismo en acción. La señora doña Luisa Raya de Pando, á quien por su heroica conducta en Cuba otorgó la Asociación de la Cruz Roja la gran plaza de Honor y Mérito, ha contestado á la sociedad con una sentida carta, en la que se leen, entre otras, las siguientes patrióticas manifestaciones:

"Con profunda emoción he recibido la gran plaza de Honor y Mérito de la Cruz Roja, que han tenido la bondad de otorgarme.

Creo con toda sinceridad que cuanto hice en la manigua lo hubiera realizado cualquier mujer española, hallándose en mi caso, y sobre todo, mucho mejor que yo, las distinguidas y caritativas damas que pertenecen á esa benéfica Asociación.

He podido comprender personalmente cuán grandes son los beneficios que estas corporaciones, verdaderas madres del combatiente, error pueden prestar en esas guerras tan crueles como la de Cuba.

Reciban, pues, al mismo tiempo que el vivo testimonio de mi agradecimiento, la más entusiasta felicitación de su atenta servidora.—*M. Luisa Raya de Pando*

Botadura del "Marqués de la Victoria". El Ferrol, 5 (3.3 tarde).

A pesar del furioso temporal rebuente no se ha aplazado la botadura del aviso-terpedero *Marqués de la Victoria*.

El estado imponente del mar ha impedido que salieran los botes conduciendo el gran número de personas que querían asistir al acto.

La lancha de vapor de don Mariano Piñero ha llevado á la Graña á algunos marinos y particulares.

Después de buceada la nave y de quitadas las escoras, ha caído el agua con toda felicidad á las tres menos quince de esta tarde.

Los invitados al acto de la botadura han sido acompañados con un *botch*.

El nuevo buque ha anclado cerca de la nave del mismo tipo *Doña María de Molina*.

El *Marqués de la Victoria* tiene 71 metros de eslora, 8'25 de ancho, 2'77 de calado medio, y desplaza 875 toneladas.

El casco está construido con planchas de acero Siemens Martin. Los materiales proceden de la fábrica "La Felguera" de Asturias.

La artillería que ha de montar constará de 16 cañones González Hontoria, de quince centímetros; cuatro de tiro rápido sistema Nordenfeldt, de cuarenta y dos milímetros y dos ametralladoras de once milímetros.

Además se le dotará de cuatro tubos lanza-terpedos.

El aparejo es de dos palos. Las máquinas, construidas en la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, desarrollarán tres mil quinientos caballos y moverán á tiro forzado un andar de veinte millas.

El radio de acción con las carboneras llenas es de dos mil quinientas millas.

Mandaré el *Marqués de la Victoria* un teniente de navío de primera y la tripulación constará de ciento nueve hombres.

El proyecto del barco ha sido desarrollado por el director técnico del astillero, general de ingenieros D. Andrés Avelino Comermora, y el jefe que ha dirigido los trabajos es el ingeniero don Cándido García Carrón.

El nuevo buque constará, cuando esté terminado, dos millones de pesetas.—*Vázquez*.

Dice *l'Observateur Romano* que las monstruosas proposiciones presentadas en el Senado americano con motivo de los asuntos de Cuba en general, y más principalmente, de los naturalizados en los Estados Unidos, han caído por su propio peso.

Por centésima vez—dice el órgano del Vaticano—los desplantes del fanatismo americano y antiespañol se han disipado como las burbujas de jabón cuando estallan.

Las reformas. El señor Cánovas insiste en su firme propósito de aplicar las reformas de Cuba con verdadera sinceridad.

"Se trata—dice—de una obra de atracción de simpatías, de paz.

Ningún español que por tal se tenga; ningún hombre público que no quiera desacerditarse, puede pensar que las reformas se falseen en su letra ni en su espíritu. Hay que implantarlas con absoluta sinceridad, con una completa honradez. Sólo así serán útiles para el país.

Es preciso que todos los elementos liberales de la Isla de Cuba se convengan por los hechos de la rectitud con que promete España, y cualquier obstáculo que á ello se oponga, tendrá que desaparecer."

El señor Cánovas afirma que no escarará nada para una paz honrosa y estable, que habrá de fundarse en la misma confianza entre la Metrópoli y la Isla de Cuba.

No habiendo podido ver al señor Cánovas ántes de los diputados carlistas que fueron á la Presidencia, estuvo anoche á primera hora en dicho centro oficial el señor Barrio y Mier, quien, como delegado interior de don Carlos en España, protestó enérgicamente en nombre del partido carlista de cuanto se ha dicho en la prensa sobre agitacion sediciosa en el campo traidorista.

Del 7. El señor Sagasta.

Según afirman los amigos del jefe del partido liberal, el señor Sagasta ha guardado absoluta reserva sobre la impresión que le haya producido el mensaje de Mr. Mac-Kinley, y *El Globo* añade que ese silencio significa que no ha producido en su ánimo gran entusiasmo.

Nuevo fracaso de la unión republicana. Por centésima vez han fracasado los intentos de unión que aceriaban algunos republicanos.

Anoche se verificó en casa el señor Esquerdo la última sesión de la Junta central de la unión republicana, y en ella, después de vivas y apasionadas discusiones, se hizo público el fracaso de la pretendida fusión de los republicanos.

El Consejo interino del llamado partido republicano nacional anunció antes de ir á casa del señor Esquerdo, que sería esa la última sesión á que asistiese, y una vez rotada la unión, los individuos que forman el Consejo fueron los primeros que abandonaron el local y después de ellos se marcharon los centralistas.

Los progresistas y federales disidentes del señor Pi y Margall son los únicos que continúan unidos.

Los centralistas, según parece, insisten en que se reúna otra Asamblea nacional para tratar de nuevo de la unión republicana, con lo cual demuestran que, a pesar de tanto fracaso, aún no han escarmentado.

Los voluntarios de Cuba. Contestando á una pregunta hecha por *El Imparcial*, dice *El Correo Militar*, que á los voluntarios que regresan de Cuba por enfermos se les da la licencia absoluta, si no tienen responsabilidad de quintas, después de comprobado fehacientemente que no pueden continuar cumpliendo el compromiso que contraerán.

Y en caso contrario, continúan sirviendo en el ejército de la Península.

El día no ha ofrecido emociones políticas y ha transcurrido en completa calma. Descifrada, favorablemente para España, la incógnita que representaba el mensaje de Mr. Mac-Kinley, y desvanecida por entero la falsa alarma que en el primer momento produjo la supuesta partida carlista de Pueblo de San Miguel, han entrado en reposo los ánimos, y las personas que á todo trance quieren hablar de política han tenido que contentarse con los comentarios á que se prestan temas ya viejos y por demás gastados.

Anoche falleció en esta corte el distinguido jefe de la Armada, don José Montes de Oca y Acebedo.

Nació en 1844, ingresó en el servicio en 1867, y muy joven tomó parte en la campaña del Pacífico.

Después prestó importantes servicios como gobernador de Fernando Poo y de las Carolinas, ascendiendo á capitán de navío en 1894.

Su competencia en asuntos coloniales le hacia muy apreciados sus trabajos en el Consejo superior de Filipinas, del que era vocal, y en 1883 desempeñó con acierto el cargo de individuo del Jurado de la sección española en la Exposición celebrada en Amsterdam.

Ayer comenzó en la Fábrica de la Moneda la fundición de oro para la acuñación de las monedas de 100 pesetas, que dará principio á fines de la semana próxima.

La operación de la fundición de la pasta se hace con las debidas precauciones, á fin de que no mermen las barras.

Las reformas. Difíciles hace tres días que desde el lunes último se vienen cruzando importantes telegramas oficiales entre Madrid y Manila.

En las últimas cuarenta y ocho horas ha sido más interesante la correspondencia telegráfica con la capital de Cuba.

El gobernador civil de la Habana, señor Porriá, ha tenido nueva ocasión de enterarse de cuáles son los propósitos del señor Cánovas del Castillo, en cuanto al planteamiento de las reformas.

Aquella autoridad sabe muy bien á qué atenerse, así como se afirma que el presidente del Consejo tiene decidido no retroceder.

siento de las Tumbas de Torino, emprendió marcha hacia la Manaja. Al llegar al valle del mismo nombre, se friccionó la fuerza para llegar por medio de una hábil combinación, a una ranchería que se divisaba; pero no bien se inició este movimiento, comenzó un vivo tiro con la partida, que en balde intentó sostener dos posiciones, muy atacada con decisión, se puso en fuga, no sin dejar en el campo siete muertos, tres heridos, un fusil, cuatro machetes, cinco bandoleros repletos de cartuchos, dos caballos equipados, diez reses, sin bajar por nuestra parte, por las mismas circunstancias ya explicadas, encontrándose en el reconocimiento practicado, además de muchos ranchos, una cajita con toda la documentación de la prefectura de Manaja, un botiquín perfectamente surtido y una mujer, que fué puesta en libertad.

Comido el primer rancho, continuó marcha la columna hacia Bartolo, pero no bien llevaba dos horas de jornada, divisó al enemigo, que tomaba posiciones, por las crestas de las lomas llamadas del Campanero, descubriéndosele alguna caballería y parte de su impedimento. Encontrándose a la sazón la columna en un valle que favorablemente había de atravesar, para atacar al enemigo avanzó ordenadamente, sin disparar un tiro, hasta distar 800 metros de las posiciones insurrectas, en cuyo momento se rompió el fuego, avanzando, que fué contestado por el no menos nutrido del enemigo, hasta que llegado el momento oportuno se lanzaron tres compañías a la bayoneta, con el teniente coronel á la cabeza, coronando bien pronto las posiciones enemigas, no obstante las dificultades que ofrecía la empinada subida, como igualmente las que ocuparon des pues de arrojados de la primera, de clarándose en precipitada fuga ante el ataque vigoroso de nuestras tropas, debiendo haber experimentado muchas bajas á juzgar por los grandes rastros de sangre que mareaban su huída, y dejando en el campo muchos armamentos y nueve reses; en cuyas posiciones permaneció la columna. En este último encuentro tuvo la fuerza los siguientes heridos:

El capitán don Manuel López Cepero, el alférez don Isidro Tenecida y 15 de tropa; muriendo horas después uno de éstos, cuyos heridos fueron llevados á Dimas, á donde llegaron el día 9.

De regreso la columna para Mantua fueron recogidas 16 mujeres, un anciano y muchos niños, dándose muerte en una escaramuza sostenida, al subprefecto de San José, llamado José Mijego.

Tanto á la ida á Dimas como á la vuelta á Mantua, se destruyeron muchas rancherías y extensas plantaciones de viandas, habiendo dejado estas operaciones profunda huella en las partidas que merodean por la zona de Mantua, y peores consecuencias por la falta de recursos.

El Teniente Coronel D. Jacinto Martínez Carrillo, en la guerra pasada perteneció mucho tiempo á la famosa Guerrilla de Fisión, cuya vanguardia estuvo mandando, voluntariamente, por espacio de tres años. Acaba de llegar de la Península, tomando el mando accidental del 2.º Batallón del primer Regimiento de Infantería de Marina, y por vía de presentación, no bien se hizo cargo de la zona de Mantua, realizó las operaciones que acabamos de describir, las cuales servirán de aviso á las partidas insurrectas que por ellas se ocultan, para huir, pues, con tan bizarro jefe y oficiales y tropa tan decidida como la de dicho batallón pronto darán cuenta á Dios de sus criminales acciones.

El Corresponsal.

DE TAPASTE

Columna del Teniente Coronel Sr. Fonsdeviela.—Bendición de otro fuerte.—Guerrilla local.—La enfermedad varicelosa.

Desde el mediodía de hoy se anunciaba se encontraba en estas inmediaciones hallaba del batallón La Lealtad, al mando nuevamente del señor don Narciso Fonsdeviela, y al divisarse aquella, salieron á saludarle una comisión compuesta del Sr. Alcalde Municipal, otras personas de viso y el que suscribe.

Tan conocido militar nos recibí con

FOLLETIN 19
LOS NOVIOS
HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI
POR ALEJANDRO MANZONI
TRADUCCIÓN DE D. JUAN NICOLAS CALLEJO
(Continúa.)

Don Rodrigo, como dijimos ó debemos decir, se quedó midiendo á pasos acelerados aquella sala, de cuyas paredes colgaban los retratos de su familia de varias generaciones. Cuando daba de hocicos en la pared y se volvía, se hallaba al frente algún antepasado suyo que había sido el espanto de los enemigos y de sus propios soldados, con torvo ceño, cabello erizado y largos bigotes. Pintado de cuerpo entero y armado de pies á cabeza, tenía el brazo derecho puesto en jarras y la mano izquierda sobre el puño de la espada. Mirábase D. Rodrigo, y cuando al llegar debajo del retrato se volvía, se le presentaba otro antepasado suyo, magistrado, terror de los litigantes, sentado en un sillón de terciopelo encarnado y envuelto en una toga negra, y todo negro, á excepción del crevillo blanco con dos largas cintas y un furo de martas (era el distintivo de los Senadores, y como sólo le llevaban en invierno no se hallaba retrato alguno de Senador vestido de verano), amarillento, con las cejas fruncidas y con un memorial en la mano que parecía que decía: "veremos". Por un lado una matrona terror de sus doncellas; por otro un abad, terror de sus monjes; en fin, gente toda que infundió terror y que también le infundía terror. A vista de semejantes memorias se aumentó su coraje, y se avergonzaba todavía más de que un fraile hubiese osado conmiarle con la prosopopeya de un Nathan. Ya discernía como vengarse, ya desistía de su proyecto, ya pensaba ó

la galantería que le es propia, y hechas algunas preguntas por mí, contesté discretamente que tenía por objeto su paseo por estos contornos, llevar á efecto un minucioso registro por estas lomas; siguiendo á los pocos momentos su viaje.

Tenía un vivísimo deseo de conocer al Sr. Fonsdeviela, y he de empezar por decir que me han quedado recuerdos agradables, pues sin duda alguna las precauciones que toma han de reportar beneficios que estos habitantes no podrán olvidar. Muy pronto, por los méritos adquiridos por este señor teniente Coronel, se terminará un fuerte con el nombre de "Fonsdeviela", cuyo acto revestirá verdadera solemnidad, por los preparativos que se hacen.

Guerrilla local. Nuestro activo comandante de armas, Sr. López Rosas, en unión de fuerzas de su mando y guerrilla local, no cesa de prestar servicios que añaden cada día más la seguridad del poblado.

Amenado, de acuerdo con la guerrilla local de San José de las Lajas, tenemos dos veces correo por semana y afortunadamente no nos faltan víveres, con la circunstancia que el enemigo ha querido entorpecer su paso diferentes veces, habiendo sido rechazado cuando lo ha intentado.

La viruela. De muy poco disponemos para hacer frente á tan cruel enfermedad; no obstante, las medidas tomadas por la Junta de Sanidad han dado un resultado tal, que se registra escasamente uno ó dos casos diversos, y fallecimientos muy pocos.

Hasta otro correo se despide

El Corresponsal.

ESCUADRAS DE LA PRENSA

Van á salir en breve á campaña nuestros queridos amigos los señores oficiales que mandan las fuerzas de las Escuadras de la Prensa. Para ellos y para los soldados que van á arriesgarse tanto, no tenemos más que palabras de elogio y aprobación.

Son escritores, periodistas, defensores de la patria española, que dejando pluma por espada, se lanzan al terreno de la sangre, olvidando el hogar de sus mayores, sus familiares y hasta sus propias vidas, por cooperar á la pacificación de la isla de Cuba, pobre hoy por causa de unos cuantos aventureros.

El día de la marcha estaremos con ellos en el castillo del Príncipe y les abrazaremos, porque son dignos descendientes del inmortal manco de Lepanto.

La suscripción popular
COMITÉ PATRIÓTICO
DE LA
fábrica de tabacos
"EL ECUADOR."
Habana, 20 de marzo de 1897.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy distinguido señor mtor: Para conocimiento de los donantes á la suscripción patriótica, para el aumento de nuestra Marina de Guerra, en la fábrica de tabacos El Ecuador, de mi propiedad, el ruego ordeno la publicación del siguiente estado:

Table with 2 columns: Recaudado hasta 31 de enero de 1897, and Total recaudado y depositado en el Banco Español.

Soy de V., como siempre, afmo. s. s. q. b. s. m., Lucio A. y Arrenal.

EN HONOR DE LOS NIÑOS

EL FIGARO publicará mañana su anunciada edición consagrada á los niños. Responde en un todo, por su texto

no había de satisfacer á un tiempo su pasión y lo que llamaba su honor, y á veces (lo que son las cosas), sonándose al oído aquel principio de profecía del capuchino, se estremecía momentáneamente y casi estaba para abandonar sus caprichos. En fin, llamó á un criado y le mandó que le disculpase con sus conmensales, diciéndoles que estaba ocupado en un negocio urgente. Cuando volvió el criado á decirle que aquellos caballeros se habían marchado dejando para él mil respetuosos expresiones, preguntó por el Conde Atilio, sin dejar de pasear, á lo que contestó el criado que el Conde había salido con los demás.

—Bien—prosiguió—seis personas de acompañamiento al instante para el paseo: la espada, la capa y el sombrero; volando.

Salíó el criado haciendo una reverencia, y á breve rato volvió con la rica espada, que al momento se cifió su amo; con la capa, que se echó encima al desgaire, y con el sombrero guardado de plumas, que se encausó con una palmada, señal de que corría mal viento. Al salir encontró en la puerta á los seis bandoleros armados, los cuales, después de hacer ala y una reverencia, echaron á andar tras de él. Más orgulloso y más ceñudo que lo que acostumbraba, tomó el paseo hacia Leocor, quitándosele el sombrero é inclinándose hasta el suelo cuantos aldeanos encontraba en el camino, con la circunstancia de que el grosero que hubiese omitido este acto de urbanidad hubiera salido bien librado si alguno de los bravos de la comitiva se hubiese contentado con echarle el sombrero al suelo de una manotada.

A estos saludos no contestaba Don Rodrigo. Saludábase también las personas de clase más elevada, y á éstas correspondía con gravedad. Aquel día no sucedió que encontrase al gobernador español; pero cuando se verificaba, el saludo era completo y profundo por ambas partes, como entre dos po-

interesate y su profusión de grabados é instrucciones, á los brillantes antecedentes del periódico que dirige nuestro querido compañero el Sr. Pichardo. El homenaje de EL FIGARO á los niños es una hermosa página en la historia de nuestras letras. Nuestros lectores podrán apreciar el mérito del número de mañana de EL FIGARO en vista del siguiente

SUMARIO

DE LOS TRABAJOS QUE CONTIENE LA PRESENTE EDICIÓN

TEXTO

ARTÍCULOS Y POESÍAS DE LOS SEÑORES SIGUIENTES:

- A. Aróstegui, Dr. Gonzalo.—Anelros Pazos, Luciano. B. Bustamante, Dr. Antonio Sánchez de.—Blanco de F. de Castro, Amalia.—Benítez Vegillas, M. C. Cueto, José A. del.—Coppinger, Cornelio C.—Comte Kozak.—Claudio, Carlos.—Curtros Enriquez, Manuel.—Cay, Raoul.—Curbierio, José F.—Catalá, Ramón A. D. Dolz, María Luisa.—Del Monte, Ricardo.—Delfin, Dr. Manuel.—Domínguez Santi, Jacobo.—Dauel, Francisco J.—Diez Vicario, Vicente de.—Del Monte, Antonio. E. Espinosa, Miguel. F. Fernández de Castro, Rafael.—Farrés, Abelardo.—Perrán Sánchez.—Fontanills, Enrique.—Fray Tabarra. G. González Curquejo, Dr. Antonio.—Gordon y Acesta, Dr. Antonio. H. Heredia, Francisco.—Heliana. I. Iglesias, Alvaro de la.—Ichaso, León. J. Jover, Dr. Antonio.—Juan Sierra Pando. L. López de Briñas, Felipe L. M. Matamoros, Mercedes.—Montoro, Rafael.—Morales, Alfredo Martín.—Meza, Ramón.—Mora, Gastón.—Márquez, José de J.—Mora, Arturo.—Malpica Labarca, Domingo.—Martí, Carlos. N. Niñez Sarmiento, E. O. Pérez de Zabrana, Luisa.—Pierra de Pío, Martina.—Palencia, Celerino.—Peña, Eduardo de la.—Pichardo, Manuel S. P. Rivero, Nicolás.—Rabell, Francisco J. S. Sánchez Aróvalo, Cristino.—Santos Coloma, Rafael S. T. Tubau, María A.—Trlay, José E.—Torra Pous, Salvador. U. Ubago, Juan B. V. Vázquez, Andrés C.—Valdés, Dr. Vicente Benítez.—Varona, Dr. A.—Viloch, Federico.—Valdés Rodríguez, Dr. Manuel.—Vilanova, Manuel.—Valdés Miranda, Bruno.—Van-Caneghen, Arturo. X. Xenos, Nieves. Z. Zerep.

GRABADOS

El niño Dios, fragmento del célebre cuadro "Sagra familia", de Murillo.—El niño Rey D. Alfonso XII.—LA CASA DE BENEVOLENCIA Y MATERNIDAD: Los niños en estado de lactancia.—El Dr. Aróstegui, Médico de la casa.—Grupo de niñas asiladas.—Id. de niños en traje de paseo.—Departamento de labores.—Taller de Zapatería.—Banda infantil.—Departamento de lavado.—Taller de carpintería.—El profesor J. Glancher.—El Dr. José Argumosa.—Los médicos de los dispensarios de niños pobres.—El dispensario de niños pobres de Jesús del Monte.—Grupos de alumnos de las Escuelas Pías de Guanabacoa.—Doctor Behring.—Dr. Roux.—Los niños Javier Solá y Rari Capabiancos.—Los niños negros.—ASOCIACIÓN DE BENEVOLENCIA DOMICILIARIA: Presidenta, Secretaria y Tesorera.—Grupo de niñas asiladas.—COLEGIO DE ISABEL LA CATÓLICA.—Las niñas en el estudio.—Recreo de niñas mayores.—Recreo de niñas menores.—Grupo de niñas recogidas en el Asilo de San José.—Gabinete de vacacion de los Dres. Pozo y Albertini.—Manuel, Rosa y Joaquín Coras.—COLEGIO DE SAN FRANCISCO DE PAULA: Grupos de alumnos.—Grupos de niños que asistieron al baile infantil del Casino Español.—El Dr. Antonio Jover, Catedrático de enfermedades de los niños de la Universidad de la Habana.—Sorabna y Conchita Valdivia.—Andrea Suárez y León y Mora.—Ramón Crucillas y Touzet.—Juanito Sánchez Abreu.—Emilia Apestequia.—Dulce María Armengol.—Miguel Angel y Silvia y María Teresa y Elisa Duranona.—María Luisa Müller y Salazar.—Amelia Valdés Lozada.—Sorabna Cárdenas y Cárdenas.—Grego-

tados independientes, los cuales por conveniencias honran su respectiva dignidad. Para disipar el mal humor y contraponer á la imagen del capuchino, que no se apartaba de su imaginación, otros rostros y otros actos muy diversos, entró aquel día en una casa en que se hallaba una brillante concurrencia, y en donde fué recibido con todas aquellas demostraciones de respeto y consideración con que se obsequia á los hombres que se hacen amar ó temer mucho; y, finalmente, entrada la noche volvió á su palacio. Acababa de entrar el Conde Atilio, y servida la cena, estuvo D. Rodrigo bastante pensativo en la mesa y habló muy poco.

—Así que se levantaron los manteles, y se fueron los criados, el Conde, con torvo burlón, dijo: —Y bien, primo, ¿cuándo me pagas la apuesta? —Aún no ha pasado San Martín. —Lo mismo da que la pague ahora, porque han de pasar todos los santos del almanaque antes que... —Eso es lo que está por ver. —Primo, estoy tan seguro de haber ganado la apuesta, que me dan ganas de hacer otra. —¿Y cuáles? —Que el Padre... el Padre..... ¿Qué sé yo?... Aquel fraile me parece que te ha convertido. —Esa es ocurrencia propiamente tuya. —Convertido, sí, primo, convertido. Yo me alegro, ¿Sabes tú que será cosa graciosa el verte compungido con los ojos bajos? ¡Y qué ufano estarás el fraile! ¡Con qué orgullo habrá vuelto al convento! ¡Caramba! No son peces éstos que se oogen todos los días con todas las redes. No dudo que te cite como un ejemplo, y cuando vaya á hacer alguna misión algo lejos hablará de tí. Me parece que lo estoy oyendo....

Y aquí, hablando gangoso y acompañando las palabras con gestos afectados, empezó diciendo en tono de sermón: —"En un país de este mundo, que por ciertos respetos no nombre, vivía, y aún vive, amados oyentes míos, un caballero libertino más amigo de las mujeres que de los hombres de bien, el cual, siguiendo el refrán de: "cuantas veo... puse los ojos..." —Basta, basta—interrumpió don Rodrigo, sonriendo.—Si quieres doblar la apuesta, estoy pronto. —¿Sobre qué? ¿Acaso has convertido tú al fraile? —No me hables de él; y por lo que toca á la apuesta, San Martín decidirá.

Grande era la curiosidad del Conde, y así no anduvo corto en preguntas; pero todas las elució Don Rodrigo remitiéndose siempre al día señalado, pues no quería comunicar designios que ni estaban intentados ni todavía decididamente resueltos. La mañana siguiente despertó don Rodrigo, y despertó el mismo don Rodrigo de antaño, que es lo mismo que decir que con el sueño de la noche se había desvanecido la poca compungión que excitó en su ánimo aquel "Vendrá un día" del capuchino, y sólo quedaba en él la ira esperada por el remordimiento de todo lo que él llamaba debilidad pasajera, no habiendo contribuído poco á restituirle á sus antiguos sentimientos de depravación las demostraciones de obsequio y sumisión recibidas en el paseo del día anterior y las chanzas del primo. Apenas levantado, hizo llamar al Conde. "¿Asunto gordito!" dijo para sí el criado que recibió la orden, porque el hombre que tenía este apodo era nada menos que el jefe de los bravos, el mismo á quien se encargaban las empresas más arduas y arriesgadas, el que gozaba de la confianza del amo, y del á toda prueba, tanto por su interés como por agradecimiento. Habiendo comido públicamente un homicidio, para librarse de las uñas de la justicia, se

rió Egullior.—Conchitica Dovernina y Pedrosó.—Oscar Constantino Lozano.

Fotografía de Debas, Colner, J. A. Suárez, Otero y Colominas y N. C. Maceo.

Todos los grabados han sido hechos por el Sr. Tabeira.

Dibujos, alegorías y viñetas, por los señores A. Jiménez, F. Henares y M. del Barrio.

CORRESPONDENCIA

CARTAS ITALICAS

Roma, 7 de Marzo de 1897.

Aniversario de la coronación pontificia.—Discurso de León XIII al Sacro Colegio.—Las elecciones para el vigésimo parlamento italiano y manifiesto del gobierno Rüdini.—La cuestión de Oriente.

I

En primeros de Marzo, y recordando el 57 aniversario del nacimiento de León XIII, que entra así en sus 88 años de edad, presentándose sus homenajes el Sacro Colegio y angurandolo su decano el cardenal Oreglia de Santo Stefano que Dios prolongase una existencia tan preciosa consagrada al triunfo de la Iglesia y á promover el bien de los pueblos, el Santo Padre contestó agradecido á tan amorosos homenajes de la altísima asamblea, poniendo su pensamiento en los 19 años consagrados á los cuidados cotidianos del Pontificado, simbolizando un peso grave y un camino ya largo. Sólo Dios, dijo, podrá decir, si á la altura del supremo ministerio ha respondido por su parte la fecundidad de las obras; pero si algo hemos hecho, añadió, para la salvación de las almas, que esperan el Verbo de la vida, todo ello corresponde al Señor, quien merced á su virtud poderosa ha corrido nuestra insuficiencia. En las Encíclicas que el decano del Sacro Colegio había recordado sobre la unión de las Iglesias de Oriente y Occidente intentamos, dijo, con la ayuda de Dios, hacer penetrar en el corazón de nuestros hermanos separados de la Iglesia católica aquella aspiración de los Pontífices, nuestros predecesores en favor de la unidad cristiana que es el voto más ardiente de nuestra alma. Ardua es sin duda la empresa, pero Dios que todo lo puede bendecirá tales esfuerzos y cumplirá las sagradas promesas oyendo los votos de aquellos millares de almas que elevan su voz al cielo en todo el universo cristiano. Descurriendo humanamente sobre hechos humanos el Pontífice cree que la índole de los tiempos es más propicia á alimentar que á extinguir la esperanza. Un movimiento de unidad riga las modernas generaciones, propagando la homogeneidad de pensamientos, de costumbres y de aspiraciones. Entre pueblos y pueblos, diversos por la raza y la lengua, separados por océanos y continentes sin límites, circula un sentimiento de fraternidad que no conocieron otros siglos. ¡Por qué Dios apasienta, que sabe hacer nacer el bien de todo lo creado, no ha de dignarse convertir estas inclinaciones de la humanidad en beneficio de la augurada unidad de la fé cristiana?

Dirige después palabras de amor á los hijos del imperio británico que no participan de nuestra fé, conjurándolos por la sangre de Jesu-Cristo á aceptar sus consejos para la unión de la Iglesia; y explica los objetivos de su conducta respecto á la Francia, atento á los grandes intereses espirituales que deben sobreponerse á las contiendas de la política. La discordia de los espíritus católicos no sólo es infructífera en el campo político, sino nociva á la causa de la religión y de la Iglesia; mientras la concordia daría grandes frutos á la Francia y á la religión.

En el discurso pontificio se hace una merecida alusión á la reciente apertura de los departamentos del palacio Vaticano, conocido con el nombre de los Borgias, á fin de demostrar que las artes están unidas por vínculos indisolubles al cristianismo, que en él han encontrado nuevas inspiraciones, siendo insensato el pensamiento de que los libres vuelos del genio mal se coordinan con la inmutabilidad del Dogma; pues los museos del Vaticano aparecen la prueba evidente de la maravillosa unión de la belleza verdadera con la verdadera religión. Estas salas que se han abierto hoy en medio de brillan-

tes, empezado á la protección de don Rodrigo, el cual, con recibirle por criado, le había puesto al abrigo de toda persecución. Festándose de esta manera á cometer cualquier delito que se le mandase, se había asegurado la impunidad del primero. Su adquisición era para don Rodrigo cosa de mucha importancia; porque, además de ser el Canoso el más valiente de todos sus criados, era también una muestra de lo que el amo podía intentar con éxito contra las leyes; de modo que su poder se asentaba tanto en realidad como en opinión.

—Canoso, dijo don Rodrigo, ahora es cuando se ha de ver lo que vales. Antes de mañana esa Lucía debe estar en este palacio. —Jamás se dirá que el Canoso ha dejado de obedecer un mandato de su señor.

—Llévate los hombres que necesitas, manda y dispón la cosa como te parezca, con tal que se consiga el objeto; pero cuida sobre todo de que no se le haga daño. —Señor, un poco de miedo para que no alborote es indispensable. —Miedo... comprendo... es preciso, pero cuidado que no se la toque al pelo de la ropa; en fin, que se la respete en todo y por todo. ¿Entiendes?

—Señor, no es posible arrancar una flor de su planta y traerla á vuestra señoría sin ajarla un poquito; pero no se hará sino lo puramente necesario. —La cosa queda á tu cargo..... ¿Cómo piensas tú hacerlo? —Estaba pensándolo..... Tenemos la fortuna de que la casa se halla á la salida del pueblo. Necesitamos de un paraje para ocultarnos, y justamente á poca distancia hay en el campo aquella casucha medio derribada, aquella casa..... pero vuestra señoría nada sabe de estas cosas.... Una casa que se quemó pocos años hace, y como no hubo dinero para levantarla se ha que-

sima concurrencia, ofrecen restauradas, las admirables pinturas del Perugino, sobre las cuales en tiempos pasados, se había cometido la insensatez de colocar macizas bibliotecas que las ocultaban á sus admiradores.

Dos días después del aniversario del nacimiento del Pontífice tuvo lugar la fiesta de su coronación en la Capilla Sixtina, con un concurso brillantísimo de cuanto cuenta distinguido la Roma pontificia. El Papa que ceñía á sus sienes la más sencilla de las mitras, por ballarnos en cuaremas, iba rodeado, en su silla gestatoria del Príncipe Colonna, asistente al solo Pontífice, del príncipe Ruspoli, gran maestro del Santo Hospicio, del Sacro Colegio, de todos los generales de las órdenes, del príncipe Alfieri, que antes le había hecho revistar la guardia noble, de la alta prelatura, de los labellis y capitanes de la guardia suiza, agitando aquellos los abanicos de pluma de avestruz, y blandiendo éstos sus largas espadas; recibiendo tan admirable cortejo y la persona del supremo Gerarca las ovaciones de un concurso inmenso que llenaba las salas del Parnaso, la de la duquesa Matilde, la regia, las Logias de Rafael y la Capilla Sixtina; donde junto al trono pontificio se alzaban las tribunas de los Embajadores, de la familia del Pontífice, del gran Maestro de Malta, de las princesas y príncipes romanos. Esta ceremonia de la coronación trae á la mente los orígenes del trívengo ó tiara, triple corona que en la historia de los Papas se remonta á la ofrenda que de tal insignia hizo Constantino al Pontífice San Silvestre, cuya mitra se guarda en esta Iglesia de San Martín de los Montes, y al Papa Ormisda, el Rey de Francia, Odoveco, al ser bautizado como cristiano por S. Remigio de Rheims. Cuando el nuevo pontífice recibe el trívengo ó tiara se pronuncian estas palabras: "Recibo esta tiara adornada de tres coronas, sabiendo que sois padre de los príncipes y de los reyes, pastor del mundo y vicario del Salvador Nuestro Señor Jesu-Cristo."

La misa con que se celebró el día 4 tan alta función fué dicha por el cardenal Camilo Mazzella, y su música entonada por los cantores de la Capilla Sixtina correspondiente á Palestina y á la que intituló la Asunción de María. A ella el maestro Mustafá añadió un magnífico canto basado sobre las palabras: *Tues Petrus*, y ejecutado por tres coros que representaban los sacerdotes, el pueblo y los ángeles de un efecto indescriptible, por la melodiosa fusión de las voces y lo acorde de aquella grandiosa orquesta vocal. Hoy se ha repetido, después de un *To-Dum* cantado en San Pedro por el cardenal Rampolla, con asistencia de toda Roma católica.

II

Desde el Vaticano debemos pasar al Quirinal, de donde ha partido el regio decreto disolviendo el Parlamento y convocando el vigésimo que contará Italia en el medio siglo transcursido desde que el rey Carlos Alberto, á quien Roma va á elevar una estatua en su plaza de la Independencia, dió el Estatuto Constitucional al Piamonte. Las elecciones tendrán lugar en los dos domingos del 21 y 28 de marzo, sucediendo á los que actualmente se están realizando en Austria. Al regio Decreto ha sucedido un manifiesto al pueblo, italiano firmado por el presidente del Consejo y ministro del Interior, marqués de Rusini. Existiendo tantas cuestiones palpitantes que interesan á mis lectores de Cuba, y aun en Oriente la que absorbe por completo las preocupaciones de la Europa, será sumamente parco en el examen de las líneas principales de este manifiesto-programa. Se felicita de que la nación haya puesto término á la guerra con la Abisinia, que de lo contrario se habría complicado con la de los Derwiches del Sudán. Concluidas ambas es preciso pensar en el porvenir, decidiéndose entre las dos corrientes que parecen surgir en la oposición: la guerra hasta el vencimiento de la Etiopía ó el abandono completo del Africa. Ambos extremos son rechazados por el gobierno del Rey, libre en su acción. La conquista de la Abisinia que la misma Inglaterra no quiso mantener, además de ser difícilísima, acrecería los 500 millones de liras y los 8,000 soldados que ya ha-

costado á Italia, acabando con su posición de alta potencia interesada en los asuntos de Europa. El abandono de la Eritrea destruiría su influencia en el Mar Rojo, disminuyendo el poder naval italiano en el Mediterráneo. La política sensata consiste en circunscribir y reconcentrar las posiciones italianas en Africa, transformar en comercial lo que ha sido hasta ahora una colonia militar, reducir á 7 millones de liras los 50 millones que ann en tiempos de paz costaba la Eritrea; y devolver al Egipto, cuando la autoridad de éste se encuentre restablecida en el Sudán, la plaza de Kassala que no pertenece á Italia, que fué ocupada transitoriamente por motivos estratégicos, y que al devolverse, según los pactos vigentes, proporcionará indemnizaciones justas al tesoro italiano.

El manifiesto aparece extremadamente conciso en la política exterior, consignando sin embargo que Italia concurre con el resto de las grandes potencias europeas á promover aquellas reformas que mejoren la suerte de los pueblos cristianos á la potestad del Sultán, deseando asegurar á la isla de Oreta la completa autonomía que pueda sustraerla á las terribles luchas que la ensangrienta. Agena á ambiciones y persuadido de que el acuerdo entre las grandes potencias es lo único que puede evitar al mundo civilizado una guerra, cuyas consecuencias son incalculables, Italia expresa el augurio de que ambiciones exageradas ó peligrosas impaciencias no pongan en peligro esa paz que de desean todos los pueblos de Europa para emprender las reformas interiores que la opinión pública reclama urgentemente.

Abordando la política interior, el manifiesto da por asegurado el equilibrio de los presupuestos y la sólida mejora del tesoro y de los bancos, á condición de que se circunscriban los gastos de Africa, continúe la reducción de los presupuestos municipales y provinciales y se fomenten las industrias y comercios. En la cuestión electoral, sino es posible suprimir el sufragio universal el gobierno se propone modificarlo en un sentido conservador, estableciendo, como en Bélgica, el voto múltiple para las capacidades y los propietarios. Pero la principal necesidad de Italia es abordar la cuestión social, sofocando los gérmenes de guerra civil en permanencia que el odio entre las clases cultiva, especialmente en Sicilia, elevando la plebe italiana á dignidad de pueblo. Si el socialismo es una utopía, muchas de las miserias que revela son una realidad. Con elevado pensamiento se aconseja á los elementos conservadores, si se quieren mantener las bases fundamentales del orden social, que hagan á las clases trabajadoras, todas aquellas concesiones que pacifiquen los ánimos, pues que la represión no basta á conjurar los peligros de la propaganda colectivista. Cree el gobierno que los antiguos partidos italianos están disueltos, reemplazados en gran parte por grupos que siguen á caudillos personales. Conviene reconstituirlos sobre bases de principios, restituyendo así el prestigio al régimen parlamentario. Pide á los electores den su voto á los que no trafican con la política, negándose resueltamente á las que no rinden homenaje á la majestad de la patria y á sus leyes fundamentales. El pueblo italiano debe tener fe en las instituciones monárquico-representativas que son su fuerza y su gloria. Es necesario vencer la fatal tendencia que todavía nos impulsa á empresas aventureras, y á conturbar el sentido moral de la nación, produciendo desverguzas que no pueden recordarse sin dolor. Desde hace medio siglo, concluye el manifiesto, la Casa de Saboya con tradición inmutable, da pruebas solemnes de su fe en las libertades públicas. Que Italia responda á esta fe mandando al parlamento hombres dignos de la patria y del Rey.

Hasta ahora la animación electoral es escasa en Italia á diferencia de lo que acontece en Austria, donde han comenzado el día 4 las elecciones generales, á las cuales prestan notable animación la extensión del sufragio y la concurrencia de las clases populares, divididas en las llamadas Curias y convocadas á tomar parte en la vida política. Según las noticias telegráficas, los católicos llevan gran ventaja en la mayoría de las diversas regiones del Imperio.

UN ANTIGUO DIPLOMÁTICO.

dado abandonada. Ahora tienen allí sus juntas las brujas; pero no siendo hoy sábado, poco importa. Como estos palios están llenos de aprensiones, no haya miedo que se acerquen en ningún día de la semana, aunque los maten, y así podremos ocultarnos allí sin temor de que nadie venga á molestarlos.

—¿Bien val? ¡Y Inego? Aquel, proponiendo el Canoso y discutiendo D. Rodrigo, quedaron, por último, de acuerdo, acerca del modo de lograr el intento, y de cómo se haría, no sólo para que no quedase indio de los autores, sino también para dirigir las sospechas á otra parte con falsas apariencias, imponer silencio á la pobre Inés, y causar tal miedo á Lorenzo que se le pasase el dolor, la idea de acudir á la justicia, y hasta la gana de quejarse, con todas las demás infamias necesarias para el éxito de la infamia principal. Omitimos el referir todas las ocurrencias de aquel acuerdo por no ser necesarias para nuestra historia, como lo verán nuestros lectores, y, además, nos desagrada entretenernos y entretenernos tanto tiempo con la criminal conferencia de aquellos dos malvados. Bastará con decir que, marchándose ya el Canoso á poner mano á la obra, le llamó D. Rodrigo, diciéndole:

—Oye, si por casualidad cayese bajo tus uñas aquel badulaque insolente, no será mal hecho darle con anticipación entre el cogote y la badilla un buen recuerdo, pues así hará más efecto la orden que se le intime al día siguiente, de callar su pico. Pero no lo busques expresamente, por no echar á perder el negocio principal. ¿Me comprendes?

—Déjelo vuestra señoría á mi cuidado—contestó el Canoso. —É inclinándose en ademán de obsequio y valentona, se despidió de su amo. (Se continuará.)

había acogido á la protección de don Rodrigo, el cual, con recibirle por criado, le había puesto al abrigo de toda persecución. Festándose de esta manera á cometer cualquier delito que se le mandase, se había asegurado la impunidad del primero. Su adquisición era para don Rodrigo cosa de mucha importancia; porque, además de ser el Canoso el más valiente de todos sus criados, era también una muestra de lo que el amo podía intentar con éxito contra las leyes; de modo que su poder se asentaba tanto en realidad como en opinión.

—Canoso, dijo don Rodrigo, ahora es cuando se ha de ver lo que vales. Antes de mañana esa Lucía debe estar en este palacio. —Jamás se dirá que el Canoso ha dejado de obedecer un mandato de su señor.

—Llévate los hombres que necesitas, manda y dispón la cosa como te parezca, con tal que se consiga el objeto; pero cuida sobre todo de que no se le haga daño. —Señor, un poco de miedo para que no alborote es indispensable. —Miedo... comprendo... es preciso, pero cuidado que no se la toque al pelo de la ropa; en fin, que se la respete en todo y por todo. ¿Entiendes?

—Señor, no es posible arrancar una flor de su planta y traerla á vuestra señoría sin ajarla un poquito; pero no se hará sino lo puramente necesario. —La cosa queda á tu cargo..... ¿Cómo piensas tú hacerlo? —Estaba pensándolo..... Tenemos la fortuna de que la casa se halla á la salida del pueblo. Necesitamos de un paraje para ocultarnos, y justamente á poca distancia hay en el campo aquella casucha medio derribada, aquella casa..... pero vuestra señoría nada sabe de estas cosas.... Una casa que se quemó pocos años hace, y como no hubo dinero para levantarla se ha que-

costado á Italia, acabando con su posición de alta potencia interesada en los asuntos de Europa. El abandono de la Eritrea destruiría su influencia en el Mar Rojo, disminuyendo el poder naval italiano en el Mediterráneo. La política sensata consiste en circunscribir y reconcentrar las posiciones italianas en Africa, transformar en comercial lo que ha sido hasta ahora una colonia militar, reducir á 7 millones de liras los 50 millones que ann en tiempos de paz costaba la Eritrea; y devolver al Egipto, cuando la autoridad de éste se encuentre restablecida en el Sudán, la plaza de Kassala que no pertenece á Italia, que fué ocupada transitoriamente por motivos estratégicos, y que al devolverse, según los pactos vigentes, proporcionará indemnizaciones justas al tesoro italiano.

El manifiesto aparece extremadamente conciso en la política exterior, consignando sin embargo que Italia concurre con el resto de las grandes potencias europeas á promover aquellas reformas que mejoren la suerte de los pueblos cristianos á la potestad del Sultán, deseando asegurar á la isla de Oreta la completa autonomía que pueda sustraerla á las terribles luchas que la ensangrienta. Agena á ambiciones y persuadido de que el acuerdo entre las grandes potencias es lo único que puede evitar al mundo civilizado una guerra, cuyas consecuencias son incalculables, Italia expresa el augurio de que ambiciones exageradas ó peligrosas impaciencias no pongan en peligro esa paz que de desean todos los pueblos de Europa para emprender las reformas interiores que la opinión pública reclama urgentemente.

Abordando la política interior, el manifiesto da por asegurado el equilibrio de los presupuestos y la sólida mejora del tesoro y de los bancos, á condición de que se circunscriban los gastos de Africa, continúe la reducción de los presupuestos municipales y provinciales y se fomenten las industrias y comercios. En la cuestión electoral, sino es posible suprimir el sufragio universal el gobierno se propone modificarlo en un sentido conservador, estableciendo, como en Bélgica, el voto múltiple para las capacidades y los propietarios. Pero la principal necesidad de Italia es abordar la cuestión social, sofocando los gérmenes de guerra civil en permanencia que el odio entre las clases cultiva, especialmente en Sicilia, elevando la plebe italiana á dignidad de pueblo. Si el socialismo es una utopía, muchas de las miserias que revela son una realidad. Con elevado pensamiento se aconseja á los elementos conservadores, si se quieren mantener las bases fundamentales del orden social, que hagan á las clases trabajadoras, todas aquellas concesiones que pacifiquen los ánimos, pues que la represión no basta á conjurar los peligros de la propaganda colectivista. Cree el gobierno que los antiguos partidos italianos están disueltos, reemplazados en gran parte por grupos que siguen á caudillos personales. Conviene reconstituirlos sobre bases de principios, restituyendo así el prestigio al régimen parlamentario. Pide á los electores den su voto á los que no trafican con la política, negándose resueltamente á las que no rinden homenaje á la majestad de la patria y á sus leyes fundamentales. El pueblo italiano debe tener fe en las instituciones monárquico-representativas que son su fuerza y su gloria. Es necesario vencer la fatal tendencia que todavía nos impulsa á empresas aventureras, y á conturbar el sentido moral de la nación, produciendo desverguzas que no pueden recordarse sin dolor. Desde hace medio siglo, concluye el manifiesto, la Casa de Saboya con tradición inmutable, da pruebas solemnes de su fe en las libertades públicas. Que Italia responda á esta fe mandando al parlamento hombres dignos de la patria y del Rey.

Hasta ahora la animación electoral es escasa en Italia á diferencia de lo que acontece en Austria, donde han comenzado el día 4 las elecciones generales, á las cuales prestan notable animación la extensión del sufragio y la concurrencia de las clases populares, divididas en las llamadas Cur

CORRESPONDENCIA DE LA ISLA DE Santo Domingo.

20 de marzo de 1897. SAN JOSÉ.

Para celebrar sus días fueron invitados por el señor Alcalde, don José S. Félix, sus más íntimos amigos, para un amistoso banquete, que se celebró por la noche, en la espaciosa y pintoresca casa de don Domingo Rolán.

La mesa presentaba agradable aspecto, y un gran ramo de flores naturales, colocado en el centro de la mesa, recordaba los encantos de los eternos vergeles de este precioso suelo.

Presidió la mesa la señora de Rolán. A su derecha las bellas señoras Encarnación de Heredia y sobrina, y a la izquierda la señora doña Elvira, distinguidísima esposa de don nuestro alcalde, su sobrina, las señoras Clara Luz Pando y María Amparo Bando, y otras que no recuerdo.

Entre las personalidades que fueron invitadas se contaban don José Heredia, cura parroco, el comandante de armas señor González León, el jefe de estación de comunicaciones, señor Herrero, el representante de la administración militar, señor Hoyos, el delegado del Banco Español, señor Benítez, don Santiago Sánchez, don Segundo Rodríguez, don Ramón Pando, don Francisco Gómez y otros que no pude recordar.

Durante el banquete la banda de música dirigida por el maestro Arcechea, tocaba las piezas más escogidas de su repertorio.

Los concurrentes se retiraron a las doce de la noche, sumamente complacidos, reiterando sus deseos de felicidad al señor Félix, a los cuales uno desde aquí los motiva.

SEQUÍA. Hace seis meses que no llueve lo suficiente por esta zona para que se fertilicen los pozos, que sobre las fincas lúculas con que cuenta el pueblo para surtirle de agua.

Las numerosas casas edificadas por las familias emigradas, carecen del necesario pozo. Por este motivo salen con latas y cubos por las casas de los vecinos.

No está lejano el día que el agua llegará a poverosa tan escasa como los alimentos para las familias pobres.

El Corresponsal.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Sagua la Grande, doña Rafaela Sánchez Cobiá;

En Guantánamo, el laborioso profesor de instrucción, don Eligio Méndez;

En Gibara, doña Aurora Puyo Rojas, viuda de Rosal.

NOTICIAS JUDICIALES

JUICIO ORAL.

Ante el tribunal de la Sección 2ª de lo Criminal de esta Audiencia las sesiones del juicio oral de la causa instruida contra el infortunado José González Fernández, por paricidio de la parda Inocenta Martínez Rivas.

El señor Vidal y Gómez, Fiscal de S. M., sostuvo como definitivas sus conclusiones pidiendo para el procesado como autor del delito anteriormente expresado, la pena de muerte.

El Ldo. Mesa y Domínguez, defensor del acusado sosteniendo igualmente como definitivas sus conclusiones provisionales, solicitó por falta de pruebas la absolución de su defendido.

Terminados ambos informes, que fueron brillantes, el señor Sabrido, Presidente del Tribunal intervino al procesado si tenía algo que manifestar, y habiendo contestado negativamente, se declaró concluido el juicio por sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY.

Sala del Civil.

Declarativo de menor cuantía, seguido por don Juan López y Ramos contra don Bonifacio Menéndez, sobre posesión.—Ponente, Sr. Agero.—Letrado, Ldo. D'Bece.—Procurador, Sr. Villar.—Juzgado, del Pilar. Secretario, Ldo. La Torre.

JUICIOS ORALES

Sección 1ª. Contra Justo Morejón y otro, por estaña.—Ponente, Sr. Páez.—Fiscal, Sr. Montorio.—Defensores, Ldos. Fons y Gutiérrez.—Procuradores, Sras. Pereira y Sterling.—Juzgado, de la Catedral.

Contra Ricardo Gallardón y otro, por falsedad.—Ponente, Sr. Maya.—Fiscal, señor Montorio.—Defensor, Ldo. Fernández Blanco.—Procurador, Sr. López.—Juzgado, de la Catedral.

Contra Fernando Castro, por hurto.—Ponente, Sr. Presidente.—Fiscal, Sr. Montorio.—Defensor, Ldo. García Balsa.—Procurador, Sr. Valdés Hurtado.—Juzgado, de la Catedral.

Sección Segunda. Contra Alejandro Hellonkay, por lesiones.—Ponente, Sr. Presidente.—Fiscal, Sr. Villar.—Defensor, Ldo. García Ramos.—Procurador, Sr. Mayorga.—Juzgado, de Belén.

Contra Jesús Rodríguez Cárdenas, por robo.—Ponente, Sr. Navarro.—Fiscal, señor Villar.—Defensor, Ldo. Guzmán.—Procurador, Sr. Sterling.—Juzgado, de Belén. Secretario, Sr. Llerandi.

Crónica General.

El señor don Manuel Valle y Peña, Alcalde del Barrio de Tacón nos participa en atento E. L. M. que con fecha 23 del actual se ha hecho cargo por orden superior de dicha alcaldía, quedando establecido su despacho de ocho a diez de la mañana y de dos a cuatro de la tarde en la casa Agulla, número 115.

Por la Real Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales de la Habana, se nos remite lo siguiente: Esta Corporación celebrará sesión pública ordinaria el domingo 28 de los corrientes, a la una y media de la tarde, en su local alto (calle de Cuba, ex Convento de San Agustín) con la siguiente orden del día:

1ª Laverdeas hibernicas, Dr. Coronado.

2ª La hebre llamada de Borrás, doctor Suárez Garró.

3ª Desembarco del Argon y la Predicción del Helium, Dr. Cuadrado.

4ª Enseñanza tecnológica, Sr. Coedo.

5ª La tuberculosis en los pequeños animales, Sr. Echeogoyhen.

6ª Uretrotomía externa, Dr. Diago. Biblioteca.—Se halla abierta al público todos los días hábiles, de 11 a 3 de la tarde.

Vacuna.—Se administra gratis todos los sábados en la Academia, de 12 a 1, por los profesores de la Sub-Comisión respectiva, estado de turno estos mes los Dres. Tomas V. Coronado y Enrique Saladrigas.

Habana, 20 de Marzo de 1897.—El Secretario General, Dr. Pedro Valdés Ragués.

NOTAS TEATRALES

Tras de La Pastoriaria y Señá Francisca, drama y comedia en que puso de relieve una vez más su talento y no comunes facultades la distinguida actriz Luisa Mz. Casado, el jueves último, tras esas producciones de mérito indisputable, la Empresa anuncia para hoy, sábado, el estreno de la magnífica obra Magda, de corte original é interesante, y en la que se reflejan las nuevas teorías acerca de la mujer libre.

Por lo que hemos visto en los periódicos extranjeros, Magda ha sido traducida a todos los idiomas y figura en el repertorio de la gran Sarah. Es de esperar, pues, que el público de la Habana, deseoso de conocer tan famosa producción dramática, no dejará esta noche localidad vacía en el teatro de la monumental araña.

Ante una concurrencia bastante numerosa, se cantó anteañoche en Payret la ópera Hernani, y a la que sobresalieron Angelina Gay (Elvira) y el señor Vizconti (Silva), y á no hallarse "malatos" de "la gola", también se hubieran lucido el tenor Roura (Ernani) y el barítono Ventura (Carlos V). Sin embargo, todos fueron aplaudidos con entusiasmo, así como los coros y la orquesta, en que algunas ocasiones estuvieron en muy lamentable desacierto.

A Hernani le habrían sentado bien un par de ensayos más, y así en la ejecución no habría faltado el enlace, el conjunto, la armonía entre unas partes y otras.

La cuarta función dispuesta para el 28 se compone de la ópera, en cuatro actos, Aida.

Nos consta que los Empresarios de Irijoa ya han encargado á uno de los jardines de Carlos III los bouquets de flores con que se proponen obsequiar el lunes á las damas, reanudando desde esa noche las funciones de moda.

En el programa del mencionado día, ejecutará la graciosa niña González la escena coreográfica que tan celebrada fué el miércoles último, con ocasión del beneficio de Petra Moncau.

Los teatros esta noche: Tacón.—Estreno de la obra en cuatro actos, Magda, por Luisa Martínez Casado. A las 8.

Payret.—No hay función. Albino.—A las 9: El Tambor de Granaderos.—A las 9: Las Bravitas.—A las 10: El Monaguillo.

Irijoa.—Los juguetes líricos A mí me llaman Vicente y Cuadros y Paisajes. A las 8½.

Alhambra.—A las 8: En el Cuarto del Sargento.—A las 9: Fréjolín.—A las 10: El Fonógrafo. Baile al final de cada acto.

GACETILLA.

ACUSE DE RECIBO.—A la vista tenemos el número 11 de El Movilizado, con materiales propios de su índole y una Carta Abierta encabezada "Al Excelentísimo Sr. Capitán General de esta Isla, D. Valeriano Weyler", en la que se pide que á los movilizados de la actual campaña se les conceda acceso á la carrera, aunque sea en la escala de reserva.

Por conducto de D. Luis Artiaga se nos han enviado el número 793 de La Ilustración Artística. Trae dos grabados de Creta; el retrato del general Martínez Campos y una biografía de ese ilustre caudillo, por D. Teodoro Baró; dos excelentes trabajos literarios de la señora Pardo Bazán y de D. Eduardo Zamacois. La citada revista muy en breve regalará á los suscriptores de "La Biblioteca Universal" un tomo titulado "Antología Americana", con las mejores composiciones de 320 poetas, los más renombrados de la América Latina. Para otros pormenores, acírrase á Neptuno 8.

Asimismo la casa de Wilson, Obispo 41 y 43, nos ha remitido el número 8 de La Estación, periódico para señoras, con dos figuras iluminadas y multitud de modelos en el texto sobre trajes de primera comunión, de boda, de sociedad, de visita y de paseo.

DE NEW-YORK Á INGLATERRA EN DOS DÍAS.—Si resultaran ciertas las esperanzas que abraja el inventor y marino capitán Carl J. H. Flindt de esta ciudad, podría hacerse en breve el viaje de aquí á Queenston, en dos días.

Afirma el capitán que ha inventado un propulsor movido por gasolina, el cual en agua tranquila, puede hacer andar á un buque con velocidad de cincuenta millas por hora. Durante cinco años se ha dedicado al asunto con constancia, y ayudado por capitalistas que le prestan su apoyo está terminando el hélice que le ha de dar tan buenos resultados.

Consiste este en dos planchas de acero con dos rebordes cada una, que cortan el agua con la menor resistencia posible.

Cada una de aquellas tendrá tres pies de ancho y dos desde su extremo al eje.

El buque al que va adaptado el hélice, llevará el nombre de Dolphin, y se construirá con arreglo á la forma conocida con el nombre de "lomo de ballena", y propio para deslizarse sobre las aguas más bien que para dividirlas. Tendrá 67 pies de eslora, 6½ de manga y 5½ de puntal, con capacidad de 10 toneladas.

El capitán Flindt, que es dinamarqués, hará el viaje de prueba hacia mediados de mayo, en cuanto termine sus trabajos, acompañado de cuatro marinos.

Si bien parecen exagerados sus cálculos, las repetidas pruebas que ha

hecho el inventor con diecinueve modelos no tan acabados, hacen creer que su travesía ha de ser por lo menos, mucho más rápida que la de los buques que no tienen dicho hélice.

CHARLA.—Pocas familias asistieron el jueves á la retreta del Parque Central y eso que reinaba en aquel paseo una temperatura deliciosa. En cambio, concurrió un número fabuloso de mendigos que arribaba con sus incesantes peticiones á las personas que se dirigen al mencionado sitio en busca de fresco, reposo y tranquilidad. ¡Por qué los guardianes del Municipio no aumentan del Parque esa mude de portadores que tanto fastidia al prógimo?

Terminada "la ópera económica" varias señoras y señoritas se encaminaron al flamante salón "El Decano", junto al Néctar Soda, con objeto de gustar los selectos maticados y sorbetes que se confeccionan en dicha casa por un entendido repostero. Tanto á unas como á otras se las obsequió con pequeños ramos de flores naturales, pues sabido es que los jueves son "días de moda" en El Decano y que esa noche se echa la casa por la ventana, para festejar á la hermosura.

Por cierto que esa noche en el antiguo departamento y al frente de la mesa que se halla en el centro, se leía este letrero "El Decano. Néctar Soda", grabado en cobre por un artista inteligente y hábil. No lo olviden las bellas: los jueves es preciso visitar el elegante saloncito de sorbetes, donde se reparten flores entre el sexo encantador.

DONATIVOS PARA EL DISPENSARIO.—Día 24. Panadería de Santo Domingo, 50 panes.

En el cepillo, 81 en plata. Sres. Lobet y Hermanos, 4 barras de jabón amarillo.

"La Balear" pan por valor de un peso. Dos caballeros: 21 centavos en metálico y 50 cts. en billetes.

RETAZOS.—(Por José Rodao.) Cesó en su reinado Momo y terminó el carnaval, portándose Momo, como otros años; igual.

Haciendo muchas sandeces; entre otros tipos extraños, vi á los burros de otras veces y á los osos de otros años.

Y dando bromas brutales, he visto en aquel belén, á dos ó tres con ronzales, ¡Y les estaban muy bien!

Muchos, queriendo exhibir mejor traje que cualquiera, han sacado á relucir un felpudo y una estera.

Y un diversión salvaje continuaban su camino, echando sobre aquel traje sapicidunas de vino.

Entre tanta algarabía vi el menos observador, descubierta la osadía y con disfraz el rubor.

Por eso y otros detalles, más de uno, cual yo, diré que el carnaval de las calles debiera haber muerto ya.

Los bailes son otra cosa... ¡Dónde mejor se va á estar, que entre tanta chica hermosa que nos sonríe al mirar!

¡Y el antifaz, cómo incita! Nos da á veces la sorpresa, de que oculta la bonita cara de alguna marquesa; y cuando á la disfrazada el rostro, al fin, se la ve, ¡Resulta que es la criada, ó el mozo de algún café!

El antifaz que pasión engendra en los corazones! Por eso los bailes son, feunidos en emociones.

Aun así, como en la vida las bromas resultan mal, va muy de capa caída el alegre carnaval.

No brilla ni por asomo y que toca al fin en temo, porque ya este del día Momo nos va resultando memo.

LA GEOGRAFIA ES UNA ASIGNATURA DIFÍCIL.—Juanito ha tenido muy malas notas en aritmética.

Su padre lo lleva al Circo de Publiones á ver unos perros sabios.

¡Ves Juanito! le dice—¿qué bien cuenta este perdigero? ¡No te da vergüenza?

—Sí, papá; pero que le hagan una pregunta de geografía. Ya verás cómo no contesta.

CRONICA RELIGIOSA

DIA 27 DE MARZO.

El Circo está en la Merced. San Juan, ermitaño, y San Ruperto obispo, confesor.

San Juan ermitaño, uno de los mayores ornamentos del desierto, tan celebre por el don de profecía y por el resplandor de sus virtudes, como venerable en toda la iglesia, nació en Licópolis, por los años 333.

Movido de Dios, se fué á una montaña desierta, y en una peña muy escarpada abrió una celdilla en la cual se encerró de tal manera, que por espacio de cuarenta años no fué visto de persona alguna, sino por una ventanilla que abría rasos veces.

En esta especie de sepultura vivió nuestro santo hasta los noventa años de su edad, más como ángel que como hombre. Su comida por todo este tiempo eran las yerbecillas crudas y silvestres, con algunas raíces que nacían dentro de la misma gruta; su bebida un poco de agua, y esa con mucha escasez.

Apenas interrumpía el silencio su continua oración, porque era muy poco la que dormía, siendo tan sublime su contemplación desde los primeros años, que gustaba anticipadamente de las delicias del cielo.

Por fin rindió este Santo su bienaventurado espíritu en menos de su Oclido el año de 391.

FIESTAS DEL DOMINGO

Misas solemnes.—En la Catedral la de Terce, á las ocho, y en las demás iglesias las de costumbre.

Corte de María.—Día 27.—Corresponde visitar á Nuestra Señora de Covadonga en la Merced.

Movimiento del Rastro de ganado mayor

Table with columns: Reses beneficiadas, Kilos, Precios. Rows: Toros y novillos, Vacas, Terneros y novillas.

Rastro de ganado menor.

Table with columns: Mulas, Caballos, Vacas, Terneros, etc. Rows: Mulas, Caballos, Vacas, Terneros, etc.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Marzo 26, á las 6 de la tarde. Onzas españolas, \$418.75. Centenas, \$41.81. Descuento papel comercial, 60 dvr., a 31 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 dvr., banqueros, \$4.86. Idem sobre París, 60 dvr., banqueros, á 5 francos 14. Idem sobre Hamburgo, 60 dvr., banqueros, á 95.

Bonos registrados de los Estados Unidos, á por ciento, á 118, ex-cmpñ. Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, á 2 5/16. Centrifugas en plaza, á 2 5/16. Regular á buen rollo, en plaza de 2 1/2 1/16 á 2 5/16. Artícar de miel, en plaza, de 2 1/2 1/16 á 2 1/2 1/16. El mercado, firme. Vendidas: 1500 toneladas de azúcar. Idem 25 boques de idem. Miel de Cuba, en boques, nominal. Manteca del Oeste, en toneladas, \$410. 45. Marina patent Minnesota, firme, \$41.90. Londres, Marzo 26. Azúcar de remolacha, á 91. Artícar centrífuga, pol. 96, á 5/8. Idem regular á buen rollo, á 12/6. Consolidados, á 102 1/4, ex-interés. Descuento, Banco Inglaterra, 31 por 100. Cuatro por 100 español, á 591, ex-interés. París, Marzo 26. Rentas por 100, á 102 francos 50 cts. ex-interés.

COTIZACIONES DEL COLEGIO DE CORREDORES

Table with columns: ESPAÑA, INGLATERRA, FRANCIA, ALEMANIA, ESTADOS UNIDOS, DESCUENTO MERCANTIL. Rows: ESPAÑA, INGLATERRA, FRANCIA, ALEMANIA, ESTADOS UNIDOS, DESCUENTO MERCANTIL.

Cotizaciones de la Bolsa Oficial

el día 26 de Marzo de 1897.

FONDOS PUBLICOS.

Table with columns: Renta 3 por 100 interés de amortización anual, Idem, ídem y 2 ídem, Billetes hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, etc.

ACCIONES

Table with columns: Banco Español de la Isla de Cuba, Idem del Comercio y Ferrocarril, etc.

NOTICIAS DE VALORES.

PLATA NACIONAL: Sin á 813 por 100

FONDOS PUBLICOS.

Table with columns: Obligaciones Ayuntamiento 1º, Obligaciones Ayuntamiento 2º, etc.

ACCIONES

Table with columns: Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola, Banco del Comercio, etc.

Sección Mercantil.

VAPORES DE TRAYESIA

SE ESPERAN. Marzo 26 San Agustín: Cadiz. 28 Orizaba: Veracruz y escalas. 28 Saratoga: New York. 28 Panamá: Veracruz y esc.

ABRIL. 1 Aranza: New Orleans y esc. 2 La Navarre: Coruña y escalas. 3 Bencosa: Veracruz, etc. 4 Catalina: Barcelona y esc. 5 J. Jover Serra: Cádiz y esc. 5 Habana: New York. 6 B. de Larrinaga: Liverpool. 9 Ernesto: Liverpool y esc. 14 María Herrera: Puerto Rico y escalas. 16 Manila: Liverpool y esc. 20 Gran Antilla: Barcelona y esc. 23 México: Puerto Rico y escalas. GALDEAN.

SE ESPERAN. Marzo 27 Santo Domingo: Veracruz y esc. 27 Orizaba: New York. 29 Saratoga: Tamluco. 30 San Fernando: Cádiz y escalas. 30 Panamá: New York. 31 México: Pto. Rico y esc. ABRIL. 1 Bezanca: Veracruz. 1 Aranza: Nueva Orleans y escala. 2 City of Washington: Nueva York. 2 La Navarre: Veracruz. 3 Bencosa: Nueva York. 3 Bencosa: Veracruz y esc. 6 Habana: Cádiz y esc. 10 Manila: Puerto Rico y escalas. 10 Puerto Rico: Barcelona y esc. 20 María Herrera: Puerto Rico y escalas. 20 J. Jover Serra: Barcelona y esc.

VAPORES COSTEROS

SE ESPERAN. Marzo 26 Argonata en Batábon, procedente de Cuba y esc. 29 Julia, de Navitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo y Cuba. 31 Reina de los Angeles: en Batábon, procedente de Cuba y esc. 4 Paraisa Concepción: en Batábon, procedente de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Trinidad y Cienfuegos. 4 Paraisa Concepción: en Batábon, procedente de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Trinidad y Cienfuegos. 9 Reina de los Angeles, Gibara, Baracoa, Guantánamo. Szo. de Cuba y P. Rico. 14 María Herrera: en Sgo. de Cuba, Pto. Rico y Pto. Rincón.

FALDAN

Marzo 26 Morera, para Nuevitas, Pto. Padre, Gibara, Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba. 25 Paraisa Concepción: de Batábon para Cienfuegos, Trinidad, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Santiago de Cuba. 28 Ciudad de Batábon: de Santiago de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tunas, Trinidad y Cienfuegos. 30 Reina de los Angeles, Bahía Honda, Rio Blanco, San Cayetano, Malas Aguas, Santa Lucía, Rio del Medio, Dima, Arrotoy y La Es.

ABRIL. 1 Argonata en Batábon, procedente de Cuba y escalas. 4 Reina de los Angeles, de Batábon, para Cuba y escalas. 5 Julia, para Nuevitas, Pto. Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo y Cuba. 10 Manila, para Navitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo y P. Rico. 20 María Herrera: para Nuevitas, Gibara, Baracoa, S. de Cuba, Sto. Domingo, S. Pedro de Macoris, Ponce, Mayaguez, Aguadilla y Pto. Rico.

ALAVA, de la Habana, los miércoles día 6 de la tarde para Cárdenas, Sagua y Calbaridón, regresando los lunes.—Se desecha á bordo.—Viuda de Zúñiga.

PUERTO DE LA HABANA.

ENTRADAS. Día 25: De Mohila, en 10 días, gol. am. H. C. Winship, capitán Morgan, trip. 8, ton. 431, con madera á B. Durán. Filadelfia, en 9 días, vap. org. Stella, capitán B. Durán, trip. 19, ton. 818, con carbón á Barrios y Ceilo. Día 26: Cárdenas, en 4 días, vap. org. Cayton, capitán Hansen, trip. 21, ton. 1443, con carga de tránsito á L. V. Placé. SALIDAN. Día 25: Para Veracruz y escalas, vap. exp. Venetia, capitán Reynolds. Día 26: Nueva Orleans, bes. esp. Habana, cap. Sust. Nueva Orleans, vap. am. Whittey, cp. Staples. Entradas de cabotaje. Día 26: De Cabañas, gol. Joven Manuel, pat. Barrera, 30½ miel. Cárdenas, gol. Águila de Oro, pat. Cantero, 200 pipas aguardiente. Sagua, vap. Cuba, cap. González, 713 tabaco. Sagua, vap. San Juan, cap. Pereda, 183 pipas aguardiente. Baracoa, gol. María del Carmen, pat. Estévez, con mader. Sagua, gol. Bella Catalina, pat. Vall, 200 reses. Cabañas, gol. Bella Catalina, pat. Morel, 1280 reses ascar.

Despachados de cabotaje

Día 26: Para Sagua, gol. Trinita, pat. Mas. Nuevitas, gol. San Fernando, pat. Enseñat. Santa Cruz, gol. Joven Manuel, pat. Barrera. Sagua, vap. Cuba, pat. Mayol. Cabañas, gol. Pta. de Júcaro, pat. Porcell. Sierra Morena, gol. M.ª Teresa, pat. Juan. Mariel, gol. Bella Catalina, pat. Vall. B. Honda, gol. Mercedes, pat. Torres.

Buques con registro abierto.

Para Nueva York, vap. am. Yamari, cap. Bayce por Hidalgo y Cp. Nueva York, gol. am. J. Duran, cap. Duran, por R. Trañ y Cp. Sagua, vap. Sagua, bez. exp. Montones, capitán Riera, por J. Balcells y Cp. Delaware, B. W. gol. am. Wm. J. Lemon, capitán Happer, por L. V. Placé.

Buques que se han despachado.

Para Nueva Orleans, via Cayo Hueso, vap. americano Whittey, cap. Staples, por Galbán y Compañía con 108,000 tabacos, 15,000 cajetillas de cigarras y efectos. Canarias, Málaga y Barcelona, vap. exp. Miguel Jover, cap. Terol, par. J. Balcells y Comp. con 125,835 tabacos, 58,472 cajetas cigarras, 88 kilos picaudra, 290 id., cera amarilla, 6 bultos aguardiente, \$11,000 en metales y efectos. Cienfuegos, Sagua, vap. org. Germania, capitán Millet, por Bridat, Montros y Cp. de tránsito. Trullío, gol. exp. Condor, cap. Mas, por 20 pip. y 30½ aguardiente, 61 blos. licores y vinos y 200 galones de agua. Delaware, B. W. bea. am. Matanzas, exp. Weitey, por L. V. Placé, con barriles y carboyes azules. Charlotte, Harton, via Tortuga, vap. org. Lunareid, cap. Halvorsen, por el General de Marina, en laire. Veracruz y escalas, vap. am. Yacatan, capitán Reynolds, por Hidalgo y Cp. de tránsito.

Buques que han abierto registro

Para Nueva York, vap. am. Orizaba, cap. Downs por Hidalgo y Cp. Cayo Hueso y Tampa vap. am. Olivette capitán Hoves, por G. Lavton Childs y Comp. Veracruz y escalas, vap. exp. Santo Domingo, cap. Aguirre, por M. Calvo. Puerto Rico, Cádiz y Barcelona, vap. exp. San Fernando, cap. Almansa, por M. Calvo. Nueva York, vap. exp. Panamá, cap. Quesvedo, por M. Calvo. Delaware, vap. org. Cayton, cap. Hansen, por L. V. Placé.

Pólizas corridas el 24 de marzo

Table with columns: Tabacos tercios, Tabacos torcidos, Cajas de cigarras, etc. Rows: Tabacos tercios, Tabacos torcidos, Cajas de cigarras, etc.

Extracto de la carga de buques despachados.

Table with columns: Tabacos torcidos, Cajas de cigarras, Picaudra, etc. Rows: Tabacos torcidos, Cajas de cigarras, Picaudra, etc.

Ciros de Letras.

J. BALCELLS Y CA GIROS DE LETRAS. CUBA, NUMERO 43, ENTRE OBRERO Y OBRAPTA J. M. BORJES Y COMP. BANQUEROS. 2, OBISPO, 2. Maquina á Mercaderes HACEN PAGOS POR EL CABLE. Facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre NEW-YORK, BOSTON, CHICAGO, SAN FRANCISCO, NUEVA ORLEANS, MEXICO, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LONARDES, LISBOA, BRUXELAS, LYON, BAYONA, HAMBURGO, BREMEN, BERLIN, VINA, AMSTERDAM, BRUSELAS, ROMA, NAPOLIS, MILAN, GENOVA, ETC. ETC. así como sobre todas las CAPITALES Y PUERTOS de España é Islas Canarias. ADEMAS, COMPRAN Y VENDEN EN COMISION, RENTAS ESPAÑOLAS, FRANCESA, E INGLESA, BONOS DE LOS ESTADOS UNIDOS Y QUALQUIERA OTRA CLASE de VALORES PUBLICOS. L. RUIZ S. O'REILLY, S. Maquina á Mercaderes. HACEN PAGOS POR EL CABLE. Facilitan cartas de crédito. Giran letras en Londres, New York, New Orleans, Madrid, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Lilla, G. París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Lilla, G. París, Havre, Nantes, Burdeos

# La CASA BORBOLLA

COMPOSTELA 52, 54, 56, 60 Y 69 Y OBRAPIA 61,

viene demostrando á sus numerosos favorecedores que vende sin competencia, que satisface todos los gustos y se adapta á todas las fortunas.

## He aquí una nueva prueba:

Columnas y jarrones, cosa fina y elegante, el par desde... \$15 á 400

Adornos ó centros de mesas de metal y cristal, verdaderas novedades desde... \$ 4 á 250

Tarjeteros y porta-flores para mesas, elegantísimos, variedad numerosísima, desde... \$2.50 á 30

Estuches de cubiertos, plata fina garantizada por el cuño de J. Borbolla, ley 950 milésimas, compuestos de 12 cuchillos, 12 cucharas, 12 tenedores, 12 cucharitas, un trinchante de tenedor y cuchillo y un cucharón, todo en... \$ 136

Otro estuche de cubiertos de igual clase que los descritos en el párrafo anterior, compuesto de 18 cuchillos, 18 cucharas, 18 tenedores, 12 cucharitas para café, 12 cucharas, 12 cuchillos y 12 tenedores para postre, 6 cucharitas para especias, una para mostaza, juego trinchante, cuchillo y tenedor, juego para ensalada, tenedor y cuchara, juego de cuchillo y tenedor para pescado, cucharones para cocido, aceitunas y sopa; tenazas para partir nueces y

avellanas, tenazas para azúcar, y un cuchillo especial para cortar queso, todo en... \$ 375

Estuche de un cubierto completo, tenedor, cuchara y cuchillo, caprichosos como para regalo en... \$ 8.50

Estuches de tres piezas, apropiados para la infancia, desde... \$2.50 á 6

Estuches con tenedor, cuchillo, cuchara, servilletero y caprichosa maruga, verdadera monada para niños desde... \$8 á 19

Estuches de paladeo, también plata fina, compuesto de plato, taza y cucharita, desde... \$ 10 á 30

Escribanías de plata, numerosa variedad, elegantísimas y propias para hermosos regalos, desde... \$ 8 á 140

Todo lo descrito es de plata fina, garantizada con el sello de esta casa.

En plata Christophle tiene esta casa estuches de dos docenas, ó sean 180 piezas cada uno, de una docena ó sean 51 piezas sueltas como pidan y á precios baratísimos.

Por ejemplo: un estuche de cincuenta y una piezas... \$ 42.40

En JOYERIA de oro de 18 kilates y brillantes, tiene expuesto esta casa el surtido más grande, más variado y más rico que se ha visto en esta ciudad. La casa Borbolla, suplica á las familias vengan á ver tantas novedades, que aunque no las comprenden, tendrán el gusto de admirarlas.

En ADORNOS para salas y salones hay verdaderas obras de arte en cuadros, jarrones y artísticas figuras que se venden á precios acomodados á la suspensión de la próxima zafra.

En esta casa se admiten los billetes lo mismo que centenes en todas las ventas.

**NOTA:** Los muebles de J. Borbolla siguen pasando á manos de sus favorecedores á precios casi increíbles, como que de veras se están realizando todos. Acudan, pues, que gangas como estas, no se repetirán. Pronto publicaremos nueva lista de precios.

COMPOSTELA 52, 54, 56, 60 Y 69 Y OBRAPIA 61.

TELÉFONO 297. CABLE BORBOLLA. APARTADO N. 457.

**CIGARROS SIN PEGAMENTO**



**LA ESPAÑOLA**  
FABRICA DE CIGARROS  
ULTIMA NOVEDAD. PROVEEDORA DE LA REAL CASA  
PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS  
Depósito: O'Reilly 9 1/2 -- HABANA.

**PIDANSE EN TODAS PARTES**



**CORONAS FUNEBRES**  
El surtido más extenso que se conoce, es el de la gran sestería LA EPOCA, Neptuno y San Nicolás.  
Impresión y listas gratis. C 1015 5 81

**FIEBRE AMARILLA**  
(O VOMITO NEGRO)  
Lo cura segura é infaliblemente, el  
**Dr. Jaureguizar.**  
Precio \$1. Teléfono 898.  
C 1002 1 81

**CORONAS FUNEBRES LA PRIMAVERA**  
Realiza un gran surtido de CORONAS FUNEBRES de bicul á precios muy baratos.  
**La Primavera**  
Muralla n. 43. Teléfono 712

**AGUA DE PERSIA DE GANDUL.**  
El mejor cosmético para devolver al cabello cano su color natural.  
NO CONTIENE NITRATO DE PLATA.  
Es el preferido de las Señoras desde 1876.  
SE VENDE EN BOTICAS, SADERIAS Y QUINCALLAS.  
C 994 alt 13-2 Sp

**MILITARES Y PAISANOS.**  
A consecuencia de la crisis porque estamos atravesando, se realizan á precios baratísimos las grandes existencias de joyas, pianos, lámparas, camas, máquinas de coser Vibratoria y Domestica y un variadísimo surtido de muebles nuevos y usados del almacén importador de Joyería y mueblería EL PUEBLO.  
Se alquilan en 10 centenes los espléndidos altes de esta casa.  
Aguiles 13 y Estrella 29. Teléfono 1615.  
PE04 alt 15d-15a-20 Ag

**EMULSION DE CASTELLS**  
C 1003 alt 12-6 Sp

**VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO**  
preparado por ULRICI, químico.

Es el VIGORIZANTE MAS PODEROSO el RECONSTITUYENTE más rápido y el TONICO VITALIZADOR más energético del cuerpo humano del sistema nervioso.—Este VINO es un verdadero CORDIAL Su sabor es agradable. Puede tomarse con toda confianza. Siempre hace bien. Su efecto es inmediato.

**CURA** la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA, producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.  
**CURA** la SONOLENCIA, descausadas de dormir, parca y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y moral.  
**CURA** la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Ataques de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.  
**CURA** la debilidad general, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y flojedad en las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Falta de apetito por estufa, debilidad del estómago, dispepsia y diarrea crónicas.  
**CURA** la espermatocrosis, pérdidas seminales y de la sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Váridos desmayos.  
**CURA** la debilidad sexual é impotencia por abusos de la juventud. Vejez prematura. Debilidad de la médula espinal y convalecencias decaídas.

El uso de este remedio regenera la sangre, de ahí la rápida mejoría que produce, bastando tomar un solo frasco para sentir alivio y alentar al paciente á continuar usando el VINO CORDIAL hasta obtener la curación completa.  
Precio: 90 centavos el frasco. Se vende por Sarrá, Lobé, Johnson, Rovira y Botica San Carlos, San Miguel n. 103, HABANA.

# Muertos Resucitados

Los numerosos enfermos que perdida toda esperanza de curación, se vieron al borde del sepulcro y lograron salvarse tomando el

## Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

más que otra cosa parecen

# MUERTOS RESUCITADOS

En veinticinco años que cuenta de existencia tan precioso medicamento se han curado con él más de

## DOSCIENTOS MIL

enfermos que padecían del PECHO, de la GARGANTA, de la VEJIGA y de IMPUREZAS DE LA SANGRE.

El remedio más popular de Cuba, el que ha logrado extenderse desde el Cabo de San Antonio hasta la punta de Maisí, es el

## Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

porque ningún otro medicamento nacional ó extranjero es tan eficaz como él para la curación de las TOSES AGUDAS ó CRONICAS, GARRASPERAS, RONQUERAS, PÉRDIDAS DE LA VOZ, IRRITACIONES DE GARGANTA Y PECHO, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS INCIPIENTE, etc., etc.

# LA GRIPPE,

esa epidemia que se enseñorea del mundo, causando sus estragos, cada se modifica y cura con el

## LICOR de BREA del Dr. Gonzalez, EL ASMA ó AHOGO

tan frecuente en Cuba, con nada se combate mejor que con el

## LICOR DE BREA DE GONZALEZ

que cura á la vez el REUMATISMO, la GOTA y el MAL DE PIEDRA.

## LOS CATARROS DE LA VEJIGA

que tanto atormentan á la pobre humanidad, los flujos del oido y de la uretra, cuando los últimos no tienen por causa el contagio, desaparecen con el uso del

## LICOR de BREA del Dr. GONZALEZ

Los escrofulosos cuyos estómagos rechazan el Aceite de bacalao y las Emulsiones deben acudir al

## LICOR de BREA del Dr. Gonzalez,

así como los que padecen de GRANOS, HERPES, PICAZONES, LLAGAS, ULCERAS y en general al de cualquier otra enfermedad que reconozca por causa la impureza de la sangre.

## Farfulleros y Malandrines

de distintos lugares han imitado el

## LICOR de BREA del Dr. GONZALEZ

ó compuesto otros con nombres parecidos para sorprender al pueblo dándole gato por liebre. El pueblo debe tener mucho cuidado, y al comprar el

## LICOR DE BREA

debe pedir el legítimo, el que cura, que es el que se prepara en la

## BOTICA DE SAN JOSE DEL Dr. GONZALEZ HABANA 112 HABANA.

Y se vende en todas las DROGUERIAS y BOTICAS acreditadas de la Isla de Cuba.